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Десанка Деса Дугалић

ПРВАКИЊА ДРЛМП НАРОДНОГ ПОЗОРИШТА 

МЗМЕТ>У ДВА РАТА

Албум живота Десе Д)пгалмћ одмше чудесним ripe- 
делтгма, различитим лицима, невероватиим иодухва- 
тима и јунацима разних литерарних еноха. Њен 
живот би могао да обухвати звезде читаве васионе. 
Живописпу Шумадију, град светлости, године рата, 
егзотичне путеве старих цивилизација, цветни врт на 
Дедињу -  обједињује њен ведар дух, насмејано лице, 
разноликост њене природе. У њој самој било је жи- 
вота п радозналости за пеколико векова.

Са аромама егзотичних земаља, прекрасиог цвећа, 
“праха старе мисирске земље, флоре око Еуфрата ... 
надневши се над овим колевкама старих цивилизаци- 
ја, Деса Дугалић... (је) са тугом остављала пирамиде... 
бојажљиво газила по песку око Мемфиса, осећајући у 
песничком настројењу, умрли велики град, под сво- 
јим ногама...” 1

Од времена Веле Нигринове, Јелене Милутпповић 
и Жанке Стокић, коиачно је засијао бисер глумачке 
уметности националног позорпшта у престоници. Ве- 
личина њене уметности огледала се у теорији глумач- 
ког педагога госпође Дисан (“ Глума без парадокса” ): 

Глумац треба ga организује своју илузију у  чију 
мрежу обмане он баш први упада, свесно и одушевљено.

1 Миодраг Световскн, Иаиргнуиш сшшци албума госиође Дссс 
ДуГалић, ИЛУСТРОВАНИ ЛИСГ, Београд, 1934.



Деса Дугалмћ рођена је 28. новембра 1897. у 1ач- 
ку, као старија кћн од мајке Драге и ои.а Стеваиа, у 
трошном оронулом кућсрку који је памтио епоху 
Кнеза Милоша.

Основну школу је завршила у Ваљеву (1908), где 
је њеп отац био надзорник монопола дувана, да би 
након мајчине смрти наставила школовање у бео- 
градској гимиазији (1914).

Животне околности су утицале да Деса постане 
самосталиија и зрелија много пре својих вршњаки- 
ња: накои мајчине смрти, да би олакшали оцу који је 
рано остао удовац са троје мале деце, бригу о Деси 
преузимају баба и ујак. Европски рат ју је затекао као 
свршену учепицу шестог разреда гимназије; током 
бомбардовања Београда, ујак ју је, оболелу од запа- 
љења плућа, послао у Солун на опоравак.

Још током ђачких дана, њепу каријеру су про- 
рекле наставнице и другарице, јер је радо учество- 
вала на школским прославама Светог Саве и ђачким 
концертима.

Али најважнију улогу у њеном животу, препоз- 
навши глумачки таленат и пружајући јој подстицаја 
за развој у том правцу, одиграо је њен најстарији 
ујак, Радоје Јанковић, официр и књижевник, касни- 
је геперални конзул у Њујорку. Одлазили су заједно 
на путовања, током којих је стицала шире погледе 
на живот.

Тако су 1915. године отпутовали на Балеарска ос- 
трва, али јој променљива шпанска клима није са- 
свим пријала. Имала је једва шеспаест година када ју 
је ујак, са мадридске железничке стапице, послао за 
Швајцарску. У Женеви је одсела у хотелу “Бо-Риваж” 
и убрзо је кренула за Фраицуску.

У време када се усудила да пође сама кроз Евро- 
пу, то је било више од смелости,аопаспа повотарија, 
као прва жепа која је попушила цигарету, нешто 
револуционарно што пам је годило, што је нагове-

штавало да ће Деса унети један свој личпи топ у па- 
ше будуће друштво. IT ми смо је уважавали дубоко, 
у томе првоме сусрету...”2

“У Паризу се задржава и почиње озбиљно да по- 
мишља на глуму, рачунајући на ујакову матерпјалпу 
помоћ и искрепу бабину иегу, пошто јој здравље још 
увек није било крепко, и на своју дубоку веру и љу- 
бав према уметности.”3

У време њеног доласка у Париз, у цептру окуп- 
љања избеглих Срба, иа Сен-Мишелу, могао се чути 
српски, више иего француски. У сенци Сорбопе, у 
Rue des Ecoles, падомак студентске мензе, друштво 
пријатеља философије, уметности и књижевности 
код Растка Петровића, понесено дражесним добом 
заноса, расправљало је о оснивању нове Академије и 
питању Велике Енциклопедије.

“ Једиог дапа, у тај затворени кружоок дође са 
плас Бастиље, где је стаиовала, једпа вижљаста дево- 
јка, раста трагеткиње, чији је смех био ведар, мио и 
звонак а очи тако сеитимепталне, као код Рускиње 
из романа. Писала је песме и учила дикцију и глуму 
код monsieur Larcher... То је била Деса Дугалић.”

Уписала је студије глуме код професора Ларшеа 
који је изнедрио многе познате париске уметнице, 
као и госпођу Пјера. Упркос талепту, није успела да 
се упише на државни Конзерваторијум, али јој је 
било омогућено да иосећује ванредне часове.4

2 Миодраг Световскп, ИсшргнуШи снимци албумп госпођс Десс ДугалиУи ИЛУСГРОВАНМ ЛМСТ, Бсоград, стр. 14;30.04.1934.
3 Деса Дугалнћ о Почецима својс глуме, ИЛУСТРОВАИИ illiC T , око 1930.
4 Од два странца којп се годпшње прпмају на Копзерваторијум, уместо Десе Дуглаић, примљен је Михаило Ковачевић.
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Почеш ак у  
Народном позоришту

По заршетку рата, Деса Дугалић се вратила у Бео- 
град и дебитовала на сцени Народног позоришта, 3. 
марта 1920. године у Чергарском животу, Анрија 
Миржеа и Теодора Бариера.

Радост њеног првог ступања на сцену, нажалост, 
нотиснуле су сузе ратних губитака (оца, најмлађег 
ујака и сестре од тетке). Бдијући над одром средњег 
ујака, резервпог потпоручника, и бринући за своју 
тетку у жалости, Деса се несвеспо понстовећпвала са 
улогом Мими. Одлазнла је на пробе “ где се такође 
плакало јер је и Мими била несрећна... заљубљена и 
туберкулозна...”5

Временом је схватила да су их послератне несре- 
ће и туге - публике, ње и Мими - на посебан начии 
зближиле. Јер, и када се смеје, “увек има сузу у оку. 
Г. Исајловић каже да ниједна глумица не гшаче тако 
нскрепо као она.”6

Невепка Урбанова ју је назвала таианом вибра- 
цијом. “РЈмате осећање да све око вас трепери, дрхти 
кад она заплаче. Велика глумица, невероватних емо- 
ција... 7

Обе стране позоришне суднице - публнка и кри- 
тика - назреле су у њој талепат високе интелигенци- 
је, рафинираност у стилу, савршен манир француске 
глумачке школе, разноврсност драмских жанрова,

које ће скупа развијати и тиме се винути у умет- 
нички врх београдске сцене.

Негде у го време, на сцену је ступила и њена сес- 
тра Лепосава8 (Љубовија, 2. фебруар 1904 - Београд,
19. повембар 1985), касније супруга оперског певача 
Драгутина Петровића. Стварала је разноврсан репер- 
тоар “без чулне наметљивости, а својим лепим да- 
ром и стваралачким способностнма била потпуно 
дорасла и врло сложеном драмском репертоару.”9 
Истицала се, као и њепа популарнија сестра, лепом, 
правилном мелодијском дикцијом са лирском 
нотом у боји гласа.

Након дебитовања, кратка пауза која је уследила 
ради довршавања студија у Паризу, од Десе Дугалић 
иије направила звезду једне вечери. Коначни по- 
вратак са студија глуме пружио јој је прилику да 
оправда очекнвања позорншног аудиторијума (упра- 
ве, публмке п крптике). Њепо име се први пут појав-

С лева на десно: Ковачевић, Сшокић Жанка, Николић Божа, Гоишћ 
Мара, Touiuh Драгољуб, ДуГалић Деса и ДраГутиновић ВладеШа

Деса Дугалић о nочецима ceojc глуме, МЛУСТРОБАНИ ЛИСТ, Београд, око 1930.

^ Исто.

' Мевенка Урбанова, ТЕЛТРОН, год. XII, бр. 50/1/2, Музеј нозорпшне уметностн Србије, Београд, 1985, стр. 106.

® Она је још  као ученица стручне женскс радничке школе, постала прпвременн (17.09.1920), а након завршетка Глумачке школе 
у Београду сталнн члан 11ародног позорпшта.

^ Борпвоје Стојковпћ, Иаиорија српског ilозоришта og срсцњсг вска go модерпог доба (драма н оиера), МПУС, Београд, 1979, 
стр. 650.
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ило у Позоришном годишњаку 1918- 1922. када је 
постала редовпи члан Драме. Прикључила се млађем 
нараштају другог доба модерног српског позориш- 
та, који су чииили углавном свршени ђаци Глумач- 
ко-балетске школе или млађи глумци из других или 
путујућих позоришта.

То је време када је заједнички циљ Позоришта, 
са управником Миланом Гролом и директором Дра- 
ме Миланом Предићем ( 1918- 1924), била рехабили- 
тација позоришта. Од почетка прве послератне се- 
зоне 1918. године, у биосконској сали “ Касине” на 
Теразијама, уирава је имала проблеме са одговарају- 
ћом позорншном зградом, похабаиом опремом, оси- 
ромашеном и преполовљеном реквизитом, остаре- 
лим и ратом опустошеним ансамблом. Рат и губици 
су такође упропастили иредратпу тековину великог 
броја увежбаних комада. Зато су припремана нова, 
премијерна дела, обновљен је већи део предрат-ног 
репертоара, који су, са правом, пред послератпом 
нубликом, представљани као нове нремијере. Накои 
првог светског рата, као природпи наставак плодне 
и разноврсне модерне епохе, позориште је пролази- 
ло кроз преображаје и нромене као резултат нових 
уметничких тежњи.

Стремљење ка највишим уметиичким нивоима 
(режија, сцепографија, костимографија, глума) пра- 
тило је друго појављивање Десе Дугалић на сцени На- 
родног позоришта. Улогу Јудите у Уријелу Акости 
Карла Гуцкова забележио је Велимир Живојиновић:

‘Т-ца Дугалић ... имала је да изради лепу и тешку 
улогу Јудите. Добром половином она је савладала 
задатак. Оно што је било топло и нежно у Јудити 
она је несумњиво дала; али оно херојско и снажно 
она нам је донекле остала дужиа ...” ,0Хвалио је труд 
и свежину њеие младости, запажао интелигенцију,

студиозност, што је Деса Дугалић већ у иаредним 
улогама са пуно надахнућа развијала.

Након Јулије, у њепом првом Шекспиру 2. апри- 
ла 1921. године, храбрија и сигурпија, са пепогреши- 
вом дикцијом, вајала је мелодичне Ростанове стихо- 
ве, “у израђепој и топлој улози Персине...” говорила 
је “с пуно унутрашњег пламена и тајпе вибрације.” 11

Током 1922. године одиграла је пет улога:

Ањес - Молијер, Школа за жене (15. јануар 1922);12 
Ана - Владимир В. Јапковић, Нови (8. април 1922); 
Рафаела - Мопасан и Оскар Метение, Госпођица 
Фифи (23. мај 1922), Бетси - Лав Н. Толстој, Плодо" 
ви просвете (16. јун 1922); Елиза - Молијер, Тврдица 
(16. октобар 1922).

Већ након три године од прве креације, име Десе 
Дугалић почело је да осваја врх глумачке сцене Бео- 
града. Током 1923. године, њеним именом обележе- 
на је двадесет и једна премијера, што је за глумицу 
њених година и искуства, био тежак изазов.

“ Гђа Дугалић, као Виола ... успевала (је) да теш- 
ким стиховима г. Стефаповића да музике која им 
недостаје и учини њихову нејасност приступачиију 
разуму и срцу.” 13 Тако је један од највећих почетних 
успопа био њен други Шекспир. Богојављенска ноћ 
је одличном режијом, костимима и декором, била 
велики успех за наше нозориште.

Одлична париска подлога, савесност сваке улоге 
и надоградња глумачког талента сваком следећом 
премијером, низали су златне речи оштре београд- 
ске критике.

“Она у себи успева да концентрише значај целог 
ансамбла и да свакој осети у вези са оним што он 
представља у даном тренутку за њу.” 14

1() Велимир живојиновић, МИСАО, Београд, 16.08Л920.

И Светислав Петровић, У Позоршишу (ушисцн u белсшке), Г. Кон, Београд, 1928.

^  Прослава 300-годншњнце од рођења Молиљера. Мзведена је сцена из “Школе за жене” (Пчин, сцена 6).

13 Живко Милићевић, ПОЛИТИКА, Београд, 23.03Л923.

14 Станислав Вннавер, “Свадбени м арш '\ ВРЕМЕ, Београд, 30.10.1924.
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Преузимала је и улоге које је било тешко савла- 

дати. Критика јој је била иаклоњена, јер када није 

успевала да створи значајне креације, углавном је 

била психолошки тачпа и увек бивала хваљепа за 

непогрешиву дикцију.

Народпо позориште није могло одолети проме- 

нама на европским сценама, па је младом писцу 

“једне смеле комедије” 15 пружило прилику да једне 

мајске вечери 1923. године изненади публику. Сме- 

лост оваквог иотеза критика је приказала на шаљив 

иачии: “ Иитересаптно је то да су вечерас сви млади: 

писац и два главиа лица у комедији, имају скупа 57 

година.” 16 Разговарајући уочи премијере са писцем, 

новинар листа “ Време” , успео је да открије да ово 

ново и необичио дело садржи више комедија... 

“ разни гледаоци (ће) гледати разие комедије, ма да 

гледају један исти Невероватни цилнндар Њ.В. 

краља Кристиана” 17 Упркос стрепњама, млади пи- 

сац је добио аплауз због госпође Дугалић као Фру- 

Фру и господина Ристића као Др Пју, али и оии због 

њих.

“ А шта да кажем за савршену креацију гђе Десе 

Дугалић? Да ли је довољно када кажем, да је она дала 

један креаторски суперлатнв, једну креаторску де- 

ликатесу.” 18

Soirees libres 

Француски 
салонски љубавници

Верни пријатељ и сценски партнер Десе Дуга-лић 
Владета Драгутииовић је, током дугог боравка у Па- 
ризу, дошао на идеју да, по узору успешпог Grand 
Guignol-a, покрене позориште у коме ће уживати 
све друштвене класе. Иако је наишао на уобичајене 
препреке (кагштал, глумци, публика), у првом тре- 
нутку помислио је да је “сневапи београдски Grand 
Guignol умро ripe рођења.” 19 Једина нада била му је 
публика, жељна смеха након тескобних година. Јер, 
од ње су зависили успех и даље могућности за шире 
идеје п веће планове.

Владета Драгутиновић је своју првобитну идеју, 
уз помоћ неколико пријатеља20 међу којима је била 
и Деса Дугалић, 1924. годиие претворио у Soirees 
libres, који је пратио укус Париза, превођењем обп- 
лног репертоара најновијих комедија. “Тако ће бео- 
градска монденска публика имати још један жанр 
позоришта, у коме ће паћи лаке забаве, хумора и 
духовитости, за које је до сад показала толико ин- 
тересовања.”21

Француски салонски репертоар, осим као део ев- 
ропске позоришне моде, истински је одушевљавао

^  М.С.Н.Т, Вечерас: Премијера “Иеверовашног цилинсјра ib.B. Краља Крисшиана” ocj Ж. Вукациновића, ВРЕМЕ, Београд, 
1.05.1923.

Мсто.

17 Исто.

^  Душан Круннћ, “Неверовшани цилиндар Њ.В. Кралн1 Кристиана”, ПРАВДА, Београд, 19/1923, бр. 119, стр. 2; 3.05.1923. 

19 Владета Драгутиновнћ, Soirees libres, COMOEDIA, Београд, 6р. 17, 1924/1925, стр. 2; 22.12.1924.

2^ Жанка Стокић, Драгољуб Гошић, Божа Ииколић, Мица Гошић.

21 Владета Драгутиновнћ, Soirćes libres, COMOEDIA, Београд, бр. 17, 1924/1925, стр. 3; 22.12.1924.
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жанра, нстнцао неопходност нежности, осећајности, 
"урођеие финоће, пспхолошке гипкости и диферен- 
цираности, непосредности, топлине и ... известан 
еротички моменат, оно што данас кружн чаршијски 
под именом “секс-апел” . ... Баш тај изузетно фини и 
укусни еротични момепат као да устрептава њену 
уметничку осећајну префињеност и егзалтацију.” -

Њена, иначе беспрекорна, дикција је била савр- 
шено подешена за поетске каприсе, крепости и тре- 
перења, за заносе француских салона, блпставу и 
нежну, увек умерену осећајност. Сматрао ју је лир- 
ском оазом у пустињи наше сцене.

“Мој партнер увек може да буде добар кад игра 
самном. Ми се договоримо другарски. И ако све не 
“штима” на првој представи, како кажу глумци, оно 
се поправи иа трећој, четвртој...”

Деса Дугалнћ 
и Владета 

Драгутиновић 
Ројч, 1924.

београдску публику која је врло брзо утицала иа пре- 
познавање идеалног глумачког нара тога жанра: би- 
ли су то Деса и Владета. Жар њихове даровитости, 
обојен школама глуме и чарима Париза, подарио је 
историји српског позоришта бисерне креације фран- 
цуских салонских љубавпика.

Он је био отмен, шармантан, интелигентан и на- 
дахнуте маште, био је заслужпо “први љубавник” у 
салонском репертоару модерног позоришта. “Увек 
је желео да остане што једноставнмји, уверен да љу- 
бавиик не сме да онтерећује и замара пажњу и дух 
гледалаца, иего да их раздрага, растерети, и освежи.”22

Она је била једна од најбољих салонских љубав- 
ница београдске позоришне сцене. Осим неоспорие 
даровитости, Боривоје Стојковић је за квалитет тог

НАРОДНО gp  ПОЗОРИШТЕ
У ВЕОГРАДУ

У петак, 20 јуна

Месни Одбор Удоужења Глумаца 
V корнст rnvdrume шкопе.

Soiree Sibre
J-»

МДРСЕЛД

БУЛЕНГРЕНОВИ
, l. Ш, с ж. KjjntMii. п;« - а Дји-т

. \ m
Гоепођина локојна мајка

22 Олга Марковић, Владеиш Драгутиновић (1893-1975), глумац, редишсљ и Превоцилац; «Г1рви љубавннк», Hapotjtio иозоршите 
између gea р а т а , МПУС, Београд, 1993, стр. 15.

23 Боривојс Стојковић, Дражи ПрекорамПс /, Критички Портрети 30 глумаца, Сарајево, 1934.
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Послератпа домаћа драма, из велике жеље да се 
процес развијања убрза, иије увек била успешна. 
Критичар “ Позоришног прегледа” је такође сматрао 
да она још увек није река која иде одређеним током 
али да је међу таласима успела да се издвоји драма 
Кајање Александра Илића , премијерно изведепа 14. 
маја 1924.24 У стилизовапој режији г. Исајловића, гос- 
пођа Дугалнћ је попела комад, задивпла публику која 
је и њу и писца наградила аплаузима.

“Мп у партеру пе сећамо се да је скоро било у 
позоришту такво суверено играње страстима; онај 
ласцивни смех у другоме чину, цео други чин једном 
речју, имао је и ту добру страну, да нам покаже нај- 
очевидније колико је у гђи Дугалић добнла наша 
драма.”25

1 9 2 у ~ 1 9 2 9 .

У фрапцуској драми љубави без трећег, без сенке 
трећег, Робер и Маријана (17. март 1927) у нзвођењу 
сценског пара Дугалић -  Драгутиновић, дали су пр- 
вокласну представу у престоничком позоришту. “У 
њој (Деси) је играо свакп нерв; она је била опште 
човечанска и билаје Фрапцускиња...”26

Грендолина је била једна од јунакиња ван њеног 
уобичајепог жанра: приказујући наивност енглеског 
високог друштва, Оскар Вајлд је у комаду Главно је

звати се Ернест (28. април 1927), наметнуо редитељу 
Момчилу Милошевићу привидну крутост декора и 
покрета глумаца. “Сцена између гђе Дугалић и г. 
Златковића -  шаблонирана (је) изјава љубави, у по- 
четку, где Вајлд једним ударом убија две досадне 
муве, два шаблона: традиционално и шаблонско из- 
јављивање љубави а ла франсез и здрвењених мани- 
ра лондоиског хај-лајфа.”27

Рођака из Варшаве, париског писца Луја Вернеја 
који се појавио током рата и прешао границе Фран- 
цуске, пружила је Деси Дугалић могућност да разв- 
иори бисере своје даровигости: “ Врисак, ria дрхтај, 
грцање па Чеховљевска меланхолија Ане Павловне, 
љупка прзност, агресивна еротичност, најзад дах, дах, 
дах заголицају уметничком алузијом, стравичношћу 
наслућивања.”28

Крајем треће деценије двадесетог века, репертоар 
је успешно пратио европска позоришна дешавања: 
Суђење Мери Даган је код лондонске публике изаз- 
вала бурно учешће при развијању процеса. На бео- 
градској премијери, 18. јануара 1929. године, чиннло 
се да је управа Народиог позоришта уступила салу и 
позорницу суду за случај Мерн Даган. “ Гђа Дугалић... 
била је убедљива у својој узрујаиости. Са проницљи- 
вошћу и осетљивошћу, опа је истакла немирну са- 
вест своје улоге.”29

Удруживши даровитост и духовитост, Алфред 
Савоар и Етјен Реј су извезли комедију Како жена 
хоће која је по процени критике, могла да пронађе 
публику и развесели је, без обзира на земљу. Осим 
што су били задовољни оним што је Деса Дугалић 
подарила, београдски критичари су забринуто упо- 
зоравали управу позоришта о бојазии да би глумица

Пре рата приказан је његов комад «Са својима», у режији Милутина Чекића, 28. априла 1912.

М.С, ВРЕМЕ, Београд, 4/1924, бр. 873, стр. 6; 22.05.1924.

Аноним, Позориште, “Главно је звати  се ЕрнеснГ, комсдија og О. Вајлда: Прсмнјера, ИЛУСТРОВАИИ ЛИСТ, Београд, 1927. 

Исто.

Боривоје Стојковић, Прсмијера “Рођака нз Варшаве” , КЊИЖЕВНА КРИТИКА, Београд, бр. 2 и 3, стр. 4; 2.01.1928.

Д, Суђење Мери Дагановој - Амсрички судски поступаку Бограсјском HapoijnoM позоришту, ПОЛИТМКА, Београд, 20.01.1929.
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Владета Драгутиновић 
(ЏимиДаган) и Деса Дугалић (Мери Даган) 

"Суђење Мери Даган", 1929.

могла да сс шаблонизује и онемогући за друге жан- 
рове.

“И позоришна управа и сама гђа Дугалић треба- 
ло би на ово, већ једном да мисле.” 30

“Уосталом, крајње је време да и гђа Дугалић већ 
добије једну озбиљнију улогу.”31

Са иоследњим даном позоришне сезоне 1929 

/1930. Управа позоришта дала је изванредну пред- 

ставу. У реклами за ову премијеру речено је да ће 

тећи као у доба Луја XIV, и заиста, по речима кри- 
тике, било је толико живописно као да је требало да 

глумци разоноде истинског Краља-Сунце.

“Какв фиии шерет показао се г. Предић баш ове 
последње вечери! Пружио је публици Молијеровог 

Жорж Дандена, са музиком од Лилија и са међу- 

играма. Збиља, ствар голица иерве и има за фирму 

једио велико име. Никада се, можда, каса и уметност 

нису тако лепо сложиле.32” Осим што је критичар 
«Правде« хвалио ансамбл и режију г. Ракитипа (који 

је комаду “спремио сјајне помаде” ), издвојио је Аи- 

желику: “Гђа Деса Дугалић, у својој главној улози, 

приказала је сву егзалтирану финоћу свога талента у 

једној шармантној перици.”33
Атракција за публику и изазов за ансамбл кома- 

да Непријатељица, Андре-Пол Антоана, било је и ко- 

ришћење ротациопе бине која је омогућавала сас- 

вим пово, филмско решавање простора и времена. 

Премијера (17. октобар 1930) је била значајна и као 

“модерна иронија, ... беспомоћан цинизам униште- 

них љубавпика...”34

За разлику од критике извеспог Spectator-a који је 
сматрао да госпођа Дугалић треба да умањи свој 

плачаи тон, критичар под псеудонимом Solus, сма- 

трао је да је оиа само потврдила свој “ непрестани пре- 

стиж у способностима које њен талепат има.”35

Душан Круннћ, Премијера у «Манежу», Једно вече фаншазије -  новодом «Како жена xohe», ПРАВДА, Београд, бр. 284,
20.10.1929.

31 Д, «Како жена хоће» - комедија у uipu чина од Е. Реја u А. Caeoapa, у режијн В. Богића, ПОЛИТИКА, Београд, 26.10.1929.
32 Душан Крунић, Поеледња Премијера, ПРАВДА, Београд, стр. 11; 31.07.1930.
33 Исто.
34 Д.А, Tpetia премијера oee сезоне, “ НеПријатељица” млађег Антоана..., ВРЕМЕ, Београд, стр. 6, 19.10.1930.
35 Солус, Позоршите. «НеПријашељица» од А.П.Атоана, 20.10.1930.
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“Принцеза и играч” у  авиону

Едвин Берк је “ставио љубав у енрувету искуше- 
ња и кувао је на ватри љубоморе: старо, наследно му- 
чење човечапства.”36 Из његовог riepa произашла је 
лежерна и духовита комедија коју су на сцени поне- 
ле даме (гђе Дугалић и Каталинић, гђице Поповић и 
Урбанова ). Оно што се зове љубав упоређивали су 
са америчким тон-филмом “са стопроцептннм срп- 
ским говором” , са лошом особином (за филм) што 
је непромењеио место збивања и добром “што апа- 
ратура не крчи...”37 Позоришни критичари су се сло- 
жили да је Деса Дугалић улогу Ане Марвин понела 
дражима своје рафиииране глуме, “дала је једиу уло- 
гу више но икада лично проосећаиу, такорећи своју. 
Кретала се јединствено, саможиво, али реално.”38

Од укупно пет премијера које је током 1931. годи- 
не заиграла, припреме комада Принцеза и играч 
привукле су пажњу јавностн ван позорншта. Првн 
пут је на сцепи био постављен авион у уздужном 
пресеку (поклон бечког позорншта), као место зби- 
вања сржи комада, потиуног откривања нежне 
стране Рокси, девојке из мопденског друштва. Лорд 
Хемсон (Владета Драгутиновнћ), у опклади са ујаком 
да ће завести ту девојку на кратко, представивши се 
као плаћени играч, заказао јој је састанак - у ваздуху. 
На висини од хиљаду метара, “ његови заводнички 
планови разбијају се у авиону пред девичапском чи- 
стотом те девојке.”39

Ансамбл представе био је интригиран магијом 
лета авионом који је код младе Рокси изазвао искре

љубави и пежности. С обзиром па то да нико од њих 
иије путовао авионом, решили су да испитају да ли 
је могуће изјавити љубав у таквим условима. Сло- 
жили су се да им је летење веома потребно. Пре лета 
путничким, имали су “ваздушно крштење” у спорт- 
ским авионима Удружења резервних авијатичара, 
којима су пилотирали резервни авијатичари г.г. Алек- 
сандар Станојевић и Филип Баранов.

Глумачки пар Дугалић-Драгутиновић је, захва- 
љујући Друш гву за међународни саобраћај “ Сидна”, 
летео у два маха 14. маја 1931: први гтут са редитељем 
Јуријем Ракитином, директором Драме г. Караци- 
ћем, Франом Новаковићем - Сшрашљивим пуиши- 
ком на авиоиу - и шаптачем Баћом Марковићем. Тада 
је паша јунакиња узвикнула: “Успели смо. Ванредно 
се чује. Ко каже да се овде не може да изјави љубав!”

Други лет је изведен са новинарима «Политике« 
који су забележили атмосферу пробе.

“ Авиои је над Београдом, чије палате изгледају као 
играчке. Играчи заборављају паулогу и гледају доле. 
Сјајно, еио Позоришта! Г. Драгутиновић устаје, јер 
је авион довољпо висок. Да, ја вас волим, каже он. 14 
данасми се свиђате више него икада. Сад више нисте 
она млада девојка из илустрованог журнала тамо qo- 
ле, већ мила девојка коју сам нашао овде међу звезда- 
ма. Рокси, чините са мном шта хоћете. Устаје и гђа 
Дугалић и они падају у наручја. Пољубац. Најзад она 
стидљиво: Немојте: ја још никад у животу нисам по- 
љубила мушкарцаи.

Заиста, Деса Дугалић је одиграла са “ финим вер- 
вом и раскошним тоалетама” 40

Позоришни комад бечког ауторског дуа у ”Ма- 
нежу” доживео је овације различитих атрибута - од 
поређења са недељним фељтоиом, као идеалном те-

Душан Крунић, Позориштс. Ecjettn Берк: “ Оно шшо се зове љубав” - Прсмијсра, ПРАВДА, Београд, , стр. 5; 2.02.1931.

^  Живојнн Вукадиновић, “ Оно uuTio се зовс љубав” - америчка комсднја од Бсрка, ПОЛЈТГИКА, Београд, 1931, стр. 7.

^  Д.А, Решавање брачног ироблема. иОно iuiTio сс зове љубав” oq Едвина Берка. Премијера у Позоришшу на Врачару, 31. јаиу- 
ара, ВРЕМН, Београд, стр. 6; 2.02.1931.

39 Аноним, Позоришна Проба у авиону, Београдско Народно иозоришшс шрчи за времсном, ПОЛИТИКА, Београд, 15. мај 1931.

^  Душан Крунић, Енгсл-Гринвалд: "Принцеза и играч", ПРАВДА, Београд, стр. 6; 24.05.1931.



мом за летње вечери, духовите редитељске идеје г. 
Ракитииа,41 иреко шармаитног Лорда г. Драгутипо- 
вића и раскошиих тоалета гђе Дугалић, до њеие из- 
ванредне улоге. Заиста, одиграла је Рокси са “финим 
вервом”.42

Након слетања Деса је узбуђено рекла: “ Кад иг- 
рам, ја волим да верујем. Сада могу да уверим и 
друге, кад сам сама уверепа!”43

Вођепа истинским жаром, дубоким унутраш- 
њим проживљавањима, студиозним посвећивањем, 
до краја 1931. године одгирала је још три улоге: Ма- 
рија - Ладислав Федор, Налив перо (24. јун 1931); 
Амаида Праји - Ноел Кауард, Интимни живот (18. 
септембар 1931) и Кока - Рапко Младеновић, Страх 
од верности (i6. октобар 1931).

Након узбудљиве изјаве љубави у авиону, до- 
живела је љубав извап сцене - 24. септембра 1931. у 
Вазнесењској цркви венчали су се Деса Дугалић и др 
Милорад Недељковић, директор Поштанске штеди- 
онице и познати публициста 44 Привукли су велику 
пажњу јер су обоје били веома омиљени и познати 
широј јавности.

Господии Милорад Недељковић био је велики 
ауторитет у иолитичкој економији тог времена. Ди- 
ректор Поштанске штедионице и човек од науке, 
своје слободно време је ипак поклањао књижевиос- 
ти и уметности, "... веран својој фотељи у првом ре- 
ду, загрејан читаве ... децеиије за уметност Десе 
Дугалић.”45

Неколико педеља након порођаја, већ паредне 
године, објављена је вест да је брачии riap Недељ- 
ковић крстио сииа Божидара.

Током ове узбудљиве и веома плодне године, 

објавила је свој први путопис “Забелешке с пута кроз 
Палестину, Сирију и Египат у лето 1931” .

После уобичајених и развучених граиичних фор- 
малности у Рош-Пини возили смо се скоро 200 кило- 
метара једним високим платоом испод Хермона, чији 
су врхови вечито у  снегу. Терен је сав од црноГ камена 
базалта, који сачињава језГро планина кроз које смо 
прошли. Арабљанска села су и овде бедна, а по огром- 
ној каменој пустињи опет лутају као тамо доле по 
песку арапски бедуини са својим камилама, козама и 
маГарцима. Пут је међутим прав као стрела и ван- 
редно добро изГрађен. ...

У  Дамаск смо ушли кроз дивне, зелене воћњаке, и 
вртове који га окружују широким појасом, да се из да- 
љине и не eiigu, осим једноГ дела ГорњеГ Града, на ог- 

ранку Анти-Либана, Где се куће чичкају једна на друГу 
као да се клизају с бреГа. ... Гроб ВеликоГ Султана 
Саладина, леГендарноГ јуиака u победиоца Крсташа, 
оноГа који је дефинитивно повратшо Свету Земљу 
под власт Муслимана, налази се засебно у  једном ту- 
рбету, заједно са Гробом њеГовог ВеликоГ Везира.... Из 
Дамаска смо пројурили аутом за jegau дан преко 450 
километара до Јерусалима. ... Затим смо се провезли 
поред кладенца праоца Јакова на коме јеИсус тражно 
од Самарићанке да пшје eoge, па онда кроз камениту 
Јудеју... распакивали (смо се) у  прекрасној соби мод- 

ерноГ ционистичкоГ хотела “Голдсмит” поГледајући 
радосно са простране терасе на Јерусалим, и jegea че- 
кајући да уђемо у  њеГова стародревна скровишта ис- 

торије н релиГије.46

4 * Редитељ је корпстио беизиски дим у сцени са авионом, а пошто јс рстко ко имао искуства у летењу, ни публика нп критика 
нису били сигурни да ли су заиста авионске кабпне савладане димом.

42 Душан Крунић, Енгел-Гринвалд: “Принцеза и играч \  Г1РАВДА, Београд, стр. 6; 24.05Л931.

4^ Аионнм, Позоришна Проба у авиону, Београдско Народно Позоришше трчи за временом, ПОЛИТМКА, Београд, 15. мај 1931. 

44 Кумови су билп г. Никола Крстић, потпредседпик Ошлтине београдске п г. др Милорад Врачевић.

М. Световски, ИсШргнути снимци албума госиође Десе Дугалић, ИЛУСТРОВАНИ ЛИСТ, Београд, 1931.

46 Утисци гђе ДуГалић из Дамаска, ПРАВДА, Београд, бр. 552; 13.09.1931.
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мац толико потпун глумац, толико разрађен од тек- 
ста као у овом малом комаду... Г-ђа Дугалић је права 
глумица, потпуна глумица, па ако хоћемо једна ап- 
солутна глумица. Наше позориште и наше доба има 
у њој једну истинску уметност.”49

Кокто је виртуозно препустио глумцу да у фор- 
ми моиолога досегне до највећих изражајних мо- 
гућности. Тако је г. Крунић био пун хвале за нашу 
првакињу: г-ђа Дугалић ... приказала (је) читаву
снмфонију изражајних смена, и где је бол био тако 
раздирјући, тако крвав и тако предсмртан, и где је по 
која радост била већ тако чисто и ванземаљски...”50 

Успешно је играла и обесну Роксанду, “ са прко- 
сом и маштом” у драми Мите Димитријевића Се" 
стра Леке капетана (9. фебруар 1932), Олгу Јанковић
- Радослава М. Веснића, Путем искушења (4. окто- 
бар 1932) и Николу Ламбер - Клод-Андре Пижеа, Ли- 
нија срца (30. иовембра 1932).

Сшихови вигиеза од Саншјага

( 1 9 3 2 )

Јуна 1932. годипе сцепом Народног позоришта су 
искриле бравуре Калдероиових стихова које су глум- 
ци “егзалтацијом свога темперамента”47, са великом 
љубављу према Госпођи ђаволици извајали и при- 
редили једно од иајлепших премијерних вечери. 
Деса Дугалић је као Доња Аихела имала један нови 
успех. Стихови великог песника Шпаније, витеза од 
Сантјага и калуђера “ падали су звучно и течно са ... 
усана.”48

У жељи да не пропусти позоришну егзалтацију 
какву је наслућивао у извођењу монодраме Његов 
глас, критичар Душан Крунић је, схвативши да је у 
овом случају глумац испред текста, заиемарио сла- 
бост садржаја дела Жапа Коктоа. “ ... Ретко је где глу-

Линија срца, 1932.

Под будним оком иублике

( 1933)

Године 1933. почиње један од најдинамичнијих 
периода (до 1941) који су обележиле честе нромене 
управа, општа економска криза, али и врхунац ства- 
ралачких снага, упркос објективним тешкоћама у 
позориштима широм земље. Још 1929. године све

47 Ж.В, Позориште. Калдерон: “Госнођа ђаволица" - прексиноћна Премијера у НаросЈном иозоришту, ПОЛМТИКА, Београд,
25.06.1932.

48  I I c t o .

4^ Душан Крунић, Г-ђа Деса Дугалић у “Његовом гласу” og Коктоа, ПРАВДА, Београд, 5.01.1932.

50 Исто.
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чешће се у штампи писало о подједнакој уметиичкој 
и финансијској кризи о чему сведоче записи Милу- 
тина Чекића: она што се односе на чисто умет-
ничке послове нису мање актуелна од питања која се 
тичу перманентних фииансијских певоља у свим по- 
зориштима.”51 Залагао се за разноврснији и дина- 
мичнији позоришни живот п подизање уметничког 
нивоа позорингга. Публпка је такође била “будне са- 
вести” , је поздрављала и негодовала у позоришном 
храму, критика је испољавала напредиија схватања.

Деса Дугалић је током прве године овог периода 
имала три премијере: Алиса Гадуоазије - Жак Девал, 
Госпођица (i6. фебруар 1933), Мајка - Ранко Младе- 
новић, Човек поносан што нема среће (7. април 1933) 
и Плава госпођа - Момчило Милошевић, Сунце, море 
и жене (23. децембар 1933).

“Будна савест” београдске публике звиждуцима 
је испратила премијеру комада Човек поносан што 
нема среће, оптужујући писца да ружи српску мајку. 
Узрујан због немира у кући, публици се обратио уп- 
равник г. Предић речима: “ Није г,. Младеновић ми- 
слио на српску мајку, већ на цинцарску!”52 Ред су, то- 
ком премијере, одржавали жандарми под надзором 
г. Владе Божића, члана Другог кварта. Током паузе су 
се могли чути коментари да ће се овај комад при- 
казивати само са жандармима, који ће напослетку 
бити једини гледаоци. Г. Младеновић је веровао да 
су негодовања организовали његови непријатељи. 
Након три извођења, представа је скинута са periep- 
тоара, уз образложење управе Народног позориш- 
та да су то узроковали све мањи приходи (на трећој 
су износили 3500 дииара), а никако демонстрације.

Ипак, не треба заобнћи критике које је Деса Ду- 
галић добила: сналажењем у нереалпој реалности,

глумци су обојили апстракције стварности, а “она је 
најпотпуиије схватила да монструозно греба при- 
казати монструозним, и давши му једну нијансу гро- 
теске, да би било гутљиво, остварила је мајку нреко 
сваке границе коју јој показује драма .”53

Док је напољу падао децембарски снег, у позо- 
ришној чаролији засијало је сунце, бирале су се боје 
за летње тоалете шест глумица, испробавалн су се 
звучни ефекти. Проба нове комедије г. Момчила 
Милошевића Сунце, море и жене (23. децембра 1933) 
одисала је свежином, летњом ужурбапошћу и топ- 
лином.

“На једној страни уносе се платнене столице и 
амрели горућих боја; води се живи разговор о пиџа- 
мама... Молим васуја ћурубин боју, примећује “ Плава 
госпођа” (гђа Дугалић-Недељковић), Ја ћу црну са 
белиму примећује “Удовица” (гђа Е. Микулић), Ја ћу 
зелену, прихвата “Гђа са нсетанцетом” (гђа Ризнић)... 
на трећој, развија се дискусија између сликара и ре- 
дитеља: да ли се море довољно види преко балус- 
траде терасе.”54

Дама с камелијама

(i934)

“Ту, где млада уметница има да покаже сву скалу 
осећајности, од делиричие радости на врхунцу 
среће, до пуног уништења срца и најромантичнијег 
умирања за другог, гђа Дугалић је стала у ред нај- 
већих креаторки Маргарите ГоШије” 55

Мплутпп Чекпћ, После gcceui година иоратног нозоршшиног живоШа, ВРНМЕ, Београд, 3.09.1929.

Ј. Дпмптрпјевпћ, Звижцање на п ретстави  г. qp Младеновићеве драме “ Човек поносан ш то  нема среће”, 11РАВДА, Београд,
23.04.1933.'

5^ Драган Алекснћ, Позориште. Драма г. Ранка Младеновића “ Човек поносан ш то  нсма cpehe', ВРЕМЕ, Београд, 9.04.1933.

54 р.К, “ Сунце, море и жене” на снежној вејавици, ПРАВДА, Београд, децембар 1933.

55 Аноним, “Дама с камелијама", Народно озориште, ШТАМПА, 8.03.1934.
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Деса Дугалић као Маргариша Гошије у 
"Госпођи с камелијама"у 1934.

За разлику од две најпозиатије драмске креа- 

торке популарне Димине јунакиње, Елеоноре Дузе и

Саре Берпар, које су поставиле два принципа тума- 
чења, Деса Дугалић је кренула трећим принципом - 
“ секс-апила” , како је Ранко Младеновић написао у 
својој критици у листу “Време” .

Без претеране “страдалачке природе несретне и 
младе куртизане”36 Елеоноре Дузе и без усавршава- 
ња “естетичког космоплитског укуса” Саре Бернар, 
наша првакиња Драме је, према наводима штампе, 
надмашила и Сесил Сорел у “ Француској комедији” .

“ Схвативши с једне стране природпост теме, а с 
друге стране визионерско зрачење сценског ритма... 
rio свом унутрашњем, душевном, непосредном изра- 
зу, физиолошка флуидност њене природе зачињеиа 
је душевном бојом креације, l u t o  је ... претегло у за- 
вршпој трагичној сцени.”57

Њена Маргарита Гопшје није била само туберку- 
лозна куртизана, већ симбол жртве велике л>убави у 
сплету тадашњих друштвених односа, што је дока- 
зала и реакцијама, јер “ кад публика плаче, иза кулиса 
је радост. Гђа Дугалић је оживела душевии идеа- 
лизам Димине жене са камелијама...”58

“ ... У сцепи између Маргарите Готије и Арманова 
оца... Деса Дугалић (је) зрачила искреном емоцијом, 
док се испод те емоције, једва приметно, одавао са- 
вршеп ред, који је дириговао свим њеним изражај- 

ним средствима.”59

“ Када сам почела да спремам улогу Даме с ка- 
мелнјама захватило ме веће узбуђење него икада 
раније. ... Та још иеотворена улога иије била за мене 
тајна. ... И када сам била свесна да треба да глумим 
трагедију несебичне, велике љубави, љубави пуие 
жртве, ја сам се осећала као да имам да тумачим све 
наше трагедије у животу, као да смо то ми сами. ... 
Маргарита Готије је живот. Она је истина. Она је

Мсто.

57 Исто.

58 Мсто.

^  Душан Крунић, Између (jea р а т а  (позоришна сећања), сепара г пз Зборннка МПУС-а, Бсоград, 1962.
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Десанка Дугалић као МаргаршТм ГоШије 
и Maula Милошевић као Арман ГоШије 

у "ГосПођи с камелијама", 1934.

ми... У њој сам ја налазила себе, нашла сам опо што 
је на-истинитије у животу, и пајвероватније у жени. 
Паћеништво Маргарите Готије изражава се у љуба- 
ви, која је крвава рана, бол, патња, страдање, жртво- 
вање... Ту се ми иајбоље изражавамо, ту, уосталом, 
нас и треба тражити...”60

Осим одушевљењем и сузама, публика је, између 
чинова, подједнако била испуњена питањима о то- 
алетама гђе Дугалић. Претпоставке су ишле од 120.000 
динара, иреко 30.000 динара по хаљини, до тога да су 
њени Чачани два месеца сакупљали прилоге за њене 
тоалете и букете. Међутим, како је тада углавпом био 
обичај, Деса Дугалић је сама плаћала тоалете потреб- 
не за улоге које је тумачила.

“Мени се често дешавало да недељно имам пет 
тешких претстава п сваки дан пробе, - не рачунајући 
учење улоге код куће и трчање по радњама док па-

оавим и поручим тоалете, шешире, ципеле, ташне, 
перике и друго све што ми је потребно за улогу. ... 
Много пута ми се десило кад купујем што по радња- 
ма и ужаснем се над затражеиим ценама, да ме трго- 
вци зачуђено погледају и добаце: Ви са тодиком Ва- 

moM Платом\”в]
Чачани су своју земљакињу узели у заштиту, про- 

тив неумесних напада због скупих тоалета. Новииар 

листа ‘Тлас Београда”62 посебно је наиоменуо мале 
глумачке плате и велике финансијске захтеве једне 

премијере, као и чињеницу да госпођа Дугалић-Не- 
дељковић има веома имућног мужа који јој додатно 
омогућава да достојно прикаже славне и тешке уло- 

re.
Неколико дана након премијере, Деса Дугалић 

упутила је писмо Уредништву “ Штампе” са молбом 
да објаве њено објашњење поводом злонамерне ве- 

сти да је Позориште за Госпођу с камелијама имало 

“ шестоцифреие тоалете” :
“Пошто овај поступак гтрелази границе обичних 

професионалних иитрига, морам овим путем да обја- 

вим да је она вест пакосно десет пута преувеличала 
коштање моје тоалете, што могу доказати оригинал- 
ним рачуном. Додата је, дакле, правом износу још 
једиа нула... Теши ме, ипак, што ио свима моралним 

законима иула само може и доћи од пуле.

Благодарећи поштованом Уредништву “Штампе” 
па гостопримству, молим Вас да примите уверење 

мога одличпог поштовања.

Београд, 9. марта 1934.
Деса Дугалић-Недељковић, чланица Народног 

позоришта”63

Исиовесши одличних наишх глумаца, 1934.

^  ИнШервју са Десом Дугалић, Како се сПрема Премијера, 11РАВДА,Београд, 6р. 304; 9.11.1930.

Гђа Дугалић-Недељковић, Првакиња београдског Народног ПозоришШа, ГЛАС БЕОГРАДА, Београд, 25.03.1934. 

63 Деса Дугалић-Недељковић, Шша су сШајале ШоалеШе МаргариШе Гоишје, ШТАМПА, 10.03.1934.
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Вечера у  осам Визуелна глума 

Прва драма

Драма која је по оцепи критике била високо из- 
над многих других у сезони, Вечера у осам, сматрала 
се идеалном формулом за савремену друштвену 
комедију. Жак Девал се заинтересовао за истоимено 
веома популарно драмско дело у америчким позо- 
риштима које је у сарадњи са Г.С. Кауфманом, на- 
писала Една Фербер. Француз је био збуњен подуда- 
рањем типова из америчке и француске средипе, али 
је дело ипак прилагодио европској позорници, јер су 
амерички типови личили па сатиру идентичних па- 
риских представпика иајвиших кругова.

Паралелпо са блазираним свегом елите, маски- 
раном срећом и намештеним животпим задовољ- 

ством, текао је живот социјално слабих, подједпако 

загушеи лажним сјајем виших сталежа. У драми без 

иједног позитивног лика, ниједне здраве личности, 

Деса Дугалић “је још једном заблистала у сјајној уло- 
зи каприциозне и својевољпе даме. Нарочтгго на 
крају осме слике, у огорчеиости која прелази у хис- 

терију, имала је дубоко импресивиих момената.”64
Писац је, по узору на филм, направио брзе сцене, 

оштре карактеризације, лако смењивање акције у 
кратком временском периоду, довео је своје дело до 

“ максимума сценских могућности за једну потпуну 
сатиру над којом се једва осећа благи дух хуманос- 

ти.”65 Сложеност извођења омогућена је ротацио- 
пом бином, коју је редитељ Јосин Кулунџић са по- 
себним одушевљењем мудро искористио.

Радознали дух који ју је читавог живота водио ка 
свестраиости, достигао је врхунац током 1935. годи- 
не. Постала је иредавач у Глумачкој школи Народног 
позоришта, на нредмету Визуелне глуме, и нагшсала 
прву драму “ На другој обали” 66

Те године, објављена је њена књига “ Елементи 
визуелне глуме” у којој је објединила целокуино до- 
тадашње искуство које је, захваљујући поверењу уп- 
раве Народпог позоришта да постане предавач, мо- 
гла препети својим ђацима у Глумачкој школи. Тех- 
нику визуелне глуме поделила је на: Нндивидуалну - 
визуелно изражавање лицем (мимика), држањетела 
(поза), покрети тела (гестови и ход) и неме радње 
(визуелна глума без текста) и Колективну визуелну 
глуму.

“Жива реч је неоспорно оно сретство које даје 
позоришпој глуми одлучну надмоћ над многим 
уметиостима... јер реч јасно и одређено описује дога- 
ђаје и изражава осећања, тако да најуспешније делу- 
је па разум и па душу, на интелект и на осе-ћајност... 
Али колико год да су жива реч и језик тако моћно 
сретство изражавања и деловања, они нису једино 
сретство глуме, нити су довољни да даду потпуну 
репродукцију људских радњи и доживљаја. ... Стога, 
ради једне потпуне репродукције истииског живота, 
потребно је да причање садржине речима буде доп- 
уњепо очигледном (визуелном) глумом: мимиком 
лица, држањем (позом) тела, ходом и покретима 
(гестовима). Тек кад је праћен одговарајућом ви-

К. Тараконски, Позоршите; “ Вечсра у оаиГ\ Снноћна Премнјсра у зграсЈН коу Спомсника, ШТАМПА, И / 1934, 6р. 301, стр. 5.

65 Драган Алексић, “Вечера у осам” комад од Девала, ВРЕМЕ, Београд, 15.12.1934.

66 Прнобитни наслов комада је био С ону страиу океана».
“ Всчсра у осам"\ Синоћна Прсмијсра у згради код Спомсника, LHTAMHA, 14 / 1934, 6р. 301, стр. 5.“
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зуелном глумом, говорни текст добија своју пуну 
пластичност и постиже пун ефекат, а глума своју пу- 
ну уметпичку вредност.”

Поред ње, било је још шест предавача: 
др Милан Марковић (Историја страннх књижев- 
ностп, Исторнја домаће књижевности, Историја по- 
зоришта), Јосип Кулунџић, редитељ и секретар шко- 
ле (Дикција, Практичне вежбе из дикције, Стилови 
глуме), Јуриј Ракитин (Техника глуме), инг. Вели- 
мир Јовановић (Техника позорнице), Милица Бабић 
-Јовановић (Историја костима) и Владимир Жедри- 
нски (шминкање).

На крају друге школске године, у оквиру испит- 
них представа, изведено је шест комада: “ Сиви” Фри- 
дриха Форстера (9. и 16. мај 1936), “Живот човека” (од- 
ломци) Леонида Андрејева и “ Силом лекар” Моли- 
јера (24. и 30. маја 1936), “Маријанине ћуди” А. де Ми- 
сеа (7,13. и 27. јуна 193б)> “ Ромаитичне душе” (I чип) 
Едмона Ростана и “Зелени папагај” А. Шницлера (25. 
јуна 1936).

Са сезоном паузе у Глумачкој школи, Деса је нас- 
тавила да упућује у тајне визуелне глуме своје уче- 
нике, међу којима је каспије било веома звучних 
имена: Капиталина Ерић, Димитрије Парлић, Мили- 
вој Поповић-Мавид и других. У оквиру испитних
представа,67 остварила је своју прву режију Јужног 
воћа Бирабоа, изведеног премијерно и репризно 5. и
ii. марта 1938. године.

Изнедрила је и свој драмски првенац, На другој 
обали, инспирисан Ибзеновим делима која је, год- 
ину дана раније, изучавала на летовању на Руднику. 
Још током студија у Паризу написала је две драме68 
“које сам чмтала рођацима и пријатељима и код њих 
иаишла на допадање и потстрек за даљи рад у томе

М А Р О Д Н О  v f :  П О З О Р И Ш Т Е
У Б Е О Г Р  А Д У

Вечер њ а п р етстава М А Л А  ПО ЗОРНИЦА (палата ,,Л уксор“ )

Претстава Потпорпе задрут е о со б љ а  
Н а р о д п о г позорпш т а

У уторак, 10 децембра 1935 године 

<ПР0И ПУТ)

ИА ДРУГОЈ, 
ОБ А Л И

Kckia у четири w>i.
Hisf<!*> Д(«а ДЈТ1лаЧ Не1{Лио«Л 

С«вогр»ф r. 6«o*t*ora Редикл Г. Kyj)ll!iS '
Л H Ц A:

Вмаи/р Внла Нјжојз4, — r. Жијное^
ДоЈрагЈ-Долл, lurosa — — rt.i Дутшћ
Asi, ii«u  ttm  — — ' — Af-ctioasb
Дооо? i — — — — r. B. JoiieosiS
Јоив Mspai — — — — t. ДрЈГ)ТМ02аћ
Ajusc, e«»Ep»tip — — — r. Ctipiuh
Mtpa, д»4«д ј — — — — ria Xit
CoCiptai — — — — rt»
CeSip — — — — — r. B;n*oiii

Komis ct-Aeaui у ЛујмЈш, у ( м п »  Н>у Op'tiBL

ПАРТЕР ПРВА ГАЛЕРИЈА ДРУГА ГАЛЕРИЈА

Цене шеста:
Ло«а . . . . i»». m Фотелз 1 р->д . 30 ■Јотсла 11 ред , 25 
Фотсла 111 рсд , 20 
Ссдлшт« . . . 15

Bi.-KOH . . . дим. 25 
Ccthujic 1 p:i . 15 
Ссдиштс II pu , 10

Бдиоа . . . дин. 10 
Ссдишт« 1 pcj . 8  
Ссдиште 11 ргд . 6

Улззкнце «  продају целог дзна на благаЈни МАЛЕ ПОЗОРНИЦЕ (пката ЛУКСОР).

Почетак тачно у 8 часова увече

правцу. Током иетнаест годииа моје глумачке кари- 

јере те склоности сазревале су све више и више.”69 
Помишљајући у први мах да напише драмски обра- 

чун са Ибзеиовим женским карактерима, ипак је нри- 

ступила разумнијем решењу -  да представи жену у 
извесним тешким душевним и животним ситуаци- 

јама.

“ Увери ме cja ме волши...\ Тај стални усклик који 
човек упућује жеии, узвик који је стар колико и свет,

^  Изведене су још  следећс представе: “Зелени круг” Зинанда Гиниус, у режпји Вере Греч (наставинка Техипке глуме -
импровизације) - 2. и 5. фебруар 1938, “Смешне прециозе” Молијера и “Мзбирачица” Косте Трифковића, у режији Владете 
Драгутииовића (наставника Стилова глуме) - 14. априла и 4. маја 1938.

^  «Две сестре» и «Тако ћаскајући» које нису објављене.

^  Анонпм: Првакиња ураме као драмскп писац. Вечсрас на малој Позорници Прирсћује сс драма гђс Десе Дугалић. Ш та  каже г-ђа 
Дугалић о свом новом комаду, ПОЛИТМКА, 10. 12. 1935, стр. 7.
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био је предмет драме коју је написала - једпа глуми- 
ца. ... Треба, затим, посматрати комад и кроз игру, 
која је много допринела успеху тезе. Редитељ г. Ку- 
лунџић настојао је да на томе терену комада појача 
вредност. И успео је ... Гђа Дугалић-Недељковић мо- 

же да буде задовољпа.”70 Дала је једно дело “снажно, 
искрено, са пуио воље и, чак, са доста литерарне 
умешности, па и са видљивим сценским искуством. 
То дело може се гледати са задовољством без обзира 
на ... решавања проблема који су у овој драми изне- 

сени.” 71

Накои приказаиих драма Сомерсета Мома,72 
репертоар Позоришта добио је ново његово дело 

Писмо, криминалистички љубавни обрачуп у егзо- 
итичном Сингапуру. Као Лесли Стенли, осим повре- 
мених загушења театарском емоционалношћу по 
речима критичара Велибора Глигорића, Деса Дуга- 

лић “дала је пуну дозу свога талента, разумевања и 
заобљености.”73

Нова у Нушићевом репертоару, била је непогре- 

шива и убедљива, сенчила је остале живахне ликове. 

Централну личпост комада Ујеж, Госпођу Лазић, са 
финоћом је истесала, продубљујући драмске, тра- 

гичне моменте. Складна, темпераментпа иредстава, 

коју су глумци са полетом и љубављу носили, “имала 
је карактер једног “свечаног вечера” , гледалиште би- 
ло је пуно до последњег места.... аутор је после дру- 
гог и трећег (последњег) чина увек поново морао 
да се појављује на рампи да би се захвалио на бурн- 

им и неокончаним овацијама.”74

До иочешка другог свешског раша 

( 1936- 1939)

До почетка другог светског рата, Деса Дугалић се 
ређе појављивала на сцепи, али је пружала публици 
снажнија уживања у њеним глумачким бравурама. 
Она је била наследпица великих српских глумачких 
талепата “ ... још од Бачванског и Марије Јеленске, па 
преко Тоше Јоваповића и Милке Гргурове, преко 
Милорада Гавриловића, Пере Добриновића и Веле 
Нигринове...”75

Током наредних година остварила је 17 нових 
глумачких драгуља:

Госпођа qe Валероа - Анри Лавдап, Маркиз При- 
ола (п. март 1936); Војвоткиња Марлборо - Ежен Криб, 
Чаша воде или узроци и последице (iS. јуп 1936); Ма- 
рија ИгњаШијевич - М. Тригер, Срећан брак (16. јан- 
уар 1937); ВаленШина Салва - Депи Амнел, Зрела жена 
(28. мај 1937), ЏенеШ Селби - IJ.Ct. Ервип, Госпођа 
Селби (ii. јуи 1937); ГЈза - Чезаре Вико Лудовичи, 
Иза, куда ћеш?... (23. октобар 1937); Роксана - Едмон 
Ростан, Сирано де Бержерак (и. фебруар 1938); Ес- 
Шера Кок - Андре де Пере-шаии, Уседелица (28. сеп- 
тембар 1938); Јелена - Филип Диманоар, Адолф д’Ене- 
ри, Каплар Милоје (5. де-цембар 1938); БерШа Tpehbe
- Дарио Никодеми, Верна сенка (14. март 1939); Ма- 
рија - Јожа Крањц, Директор Чампа (22. септембар 
1939); Госпођа Амалија А гпци - Луиђи Пирандело, Где 
је истина - тако је, ако вам се чини (17. децембар
1939); ГЈвона - Жан Кокто, Страшни родитељи (2. ја-

7^ Драган АлекспН, Иремијера драмс “На другој обали” Десе ДуЈалић-Недељковић, ВРЕМЕ, Београд, 12.12.1935.

7  ̂ Мсто.

72 “Свети пламен” 9. маја 1930. у режији Јоснпа Ky;iyni,niha п “За заслуге” 31. маја 1934. у режијп Радомира Плаовића. 

7:> др М.А.Х, “ Писмо” . Позоришии комад од Вилиам Сомерсеш Мома, ШТАМПА, Београд, 19.06.1935.

74 Аноним, “ Ујеж" од Бранислава Нушића, БЕОГРАДСКЕ HOBMHE, Београд стр. 715-716; 12.11.1935.

7  ̂Душан Крунпћ, Прина о Позиој љубави, “Зрсла жена"од Даниа Амијела, ПРАВДА, Београд, 30.05.1937.
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нуар 1940); Ана - Јанош Бокан, Супруга (7. новембар
1940); ЕлизабеШа -  Ханс Швајкарт, Све саме лагари" 
је (15. мај 1942); Стела -  Ј.В. Гете, Стела (22. мај 1943) 
и Ифшенија -  Ј.В. Гете, Ифигенија на Тавриди (15. 
март 1944)-

Валентшна Салва у Зрелој жени пружила је љу- 
битељима позоришта и уметности госпође Дугалић 
изванредно уметничко вече, фантастичну дикцију 
(“о, када ће наши уметници моћи да се приближе 
бар у томе гђи Дугалић” ),76 широке скале дирљивих 
емоција, од болног грча до егзалтиране среће, а њен 
смех у завршној сцени III чина, “личила (је) на рас- 
клапање једног цвета, који је сто година био иод об- 
лацима...” 77

Величина глуме Десе Дугалић није само у епите- 
тима креација, већ да поиесе радњу и маестралним 
глумачким потезима, уздигне текст лошег квалитета 
на виши, пезаслужени ниво и сасвим придобије пуб- 
лику. Пример је било драмско дело Иза, куда ћеш?... 
Лудовичиа за које су се критичари београдске штам- 
пе, сложили да (иако је са успехом играно у његовој 
земљи) је било без продорне снаге, налик психоло- 
шком тесту издржљивости и стрпљења, као да се 
поиекад репертоар извлачи на лутрији, без критери- 
јума.78

“Гђа Дугалнћ личила је на жртву, бачену међу 
лавове, у арену старог римског циркуса. Несутраши- 
во се држала она у борби с писцем, редитељем и парт- 
нерима.”

Обновл>ен као премијера, у новој режији и поде- 
ли, Сирано од Бержерака, последње дело снажиог и 
ватреног романтизма, пружила је првој послератној 
Роксани, госпођи Деси Дугалић да савршеио изва-

јаном дикцијом, ненадмашним стилом, још легтше и 
звучннје, ослика једну шармантну прециозу 17. века.

Са зрелим искуством и бриљантним репертоа- 
ром, Деса Дугалић је достизала ненадмашан глумач- 
ки врхупац, доживљај, најсложенија осећања, у “свим 
патњама свог чулног испосништва и у успаљености 

свога похлепног тела и свог жељеног срца.”79 тако је 
бриљирала у Уседелици, 28. септембра 1938. године.

Вец пред крај године, нрхватилаје малу улогу Је- 
лене у васкрснућу “ Старог каплара” покрштеног као 
Каплар Милоје. Први пут је игран у време балкан- 
ског рата 1912. године, када је пунио Позорпште то- 
ком неколико сезона, а накоп 26 година, обновљен је 
и заигран у корист Потпорне задруге позоришног 
особља. Деса Дугалић је, иако у мањој улози од мно- 
гнх којима је нретходних деценија освајала, пружила 
публици дар да заједно са њом пати у судбини мајке 
која трага за нзгубљеном ћерком.

Тријумф госггође Дугалић, током 1939. годнне, 
која је iio речима Константина Атанасијевића пре- 
вазишла сваку европску великанку, била је Берта 
обавијена “гшаштом који служи на част и њој и по- 

зоришту. И нама.”80 Београдска публика је Дариа 
Никодемиа, након “Скампола” и “ Јутро, дап и ноћ” ,

упознала кроз тужну комедију Верна сенка.81 Пу- 
блпка је заједно са њом патила, и понесеиа оду- 
шевљењем, аплаудирала јој најтоплије пеколико пута 
током представе. “То вече припада једној уметници 
без уноређења, уметници, која је, чини ми се, успела 
да нас својим глумљењима на широкој снажној ска- 
ли трагеткиње, убеди да је судбина несрећне Берте, 
најтежа судбина жене на свету..... ”82

76 Константин Атанасијевић, Премијсрп у Позоршшау на Врачару, Денн Амиел “Зрсла жсна” , ВРЕМЕ, Београд, 30.05.1937.
77 Мсто.
78 Живојнн Вукадииовић, “Иза, куда ћеш ? ирекснноћна премиера у Народном позоришту, ПОЛНТИКА, Београд, стр. 7; 

25.10.1937.
79 Душан Крунић, Импресије о првој премијери у oeoj ссзони; О режији и глуми “ Уседелице”, ПРАВДА, Београд, 14.10.1938.
80 BPEME
81 Комад је приказала неколнко годнна раније трупа Тпла Дирие под назпвом “Сенка” .
82 Исто.
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(1940-1945)

Након сјајног парнског успеха Сграшних роди- 
теља Жана Коктоа, п београдска публика је била rio- 
частвована 2. јануара 1940. године. Тај датум обеле- 
жио је прво виђеље овог представника француског 
модернизма на нашој сцени. Улога је била као ст- 
ворена за Десу Дугалић: сложеном глумом, нијан- 
сирала је паизменично нежну и жестоку мајку, која 
је у породици, патолошком љубављу стварала физи- 
чки и психички неред.

“Гђа Дугалнћ у којој, одиста, високо гори нлам 
артистичке вокације, ... исцрпла се, страсно и убед- 
љиво у чудесним и чудовишним кризама и грчеви- 
ма, не штедећи дијапазон свога гласа.”83 Епитети 
који су детденијама најчешће красили првакиљу Дра- 
ме, били су да је “драмска и човечанска” . У споју 
драмског и ириродног, могла је да жаром својих емо- 
ција, макар и најнегативпијпх јунакиња, продре до 
публике.

Бивајући Л//Г7, у комаду Супрута Јаноша Бокана, 
која се јуначки борила да сачува дом и породицу, у 
експлозивној сцени обрачуна са супарницом, нсихо- 
лошким нијансама је пружала једно изванредно 
дело. Публика је на посебан иачин доживљавала Де- 
сину уметничку креацију - уносила је својим даром 
природност. Овај комад је иначе изазвао полемике у 
штампи, јер је радња необично личила па случај Јо- 
вана Живановића, директора Трговачке банке, нап- 
расно преминулог у стану своје познапице госпође 
Кројцингер.

У периоду од десет година (1931- 1941) рецито- 
вала је наше пародне песме па концертним вече- 
рима и преко Београдске радио-станице.

За “ Српски народ” написала је “ Мисију српске 
мајке” , болну исповест и вапај мајке, Српкиње, хриш- 
ћанке:

“Лањске године у лето до дубоке јесени гледала 
сам са високе планине Рудника качерског, како целу 
нашу милу, али јадну Србију захвата пламен кому- 
нистичког пожара и како хиљаде и хиљаде најбољих 
српских синова издишу мученичком смрћу под 
ударцима своје рођене браће. ... Ту сам непрекидно 
мислила иа све вас, вас српске мајке, које сте дрхтале 
над главом своје дечице, као што сам и ја дрхтала 
пал својим... Мајчинска њував је највећа снага у жи~

Деса Дугалић, 
"Ифигенија на Taepugu", 1944.

^  Душап Крунић, Жан Кокшо “ Сшрашни родишељи \  иремијера, ПРАВДА, Бсоград, 4.01.1940.
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Деса Дугалић као Ифигенија 
и Миливоје Живановић као Орест 

у "Ифигенији на Taeptigu", 1944.

воту која све ствара, која све може ga обнови п нзведе 
на правн пут. Мајчину љубаву свака og нас, као према 
своме детету, треба u мора да пренесе на цео свој на- 
род u да ža задахне жељом да сложно без подвајања 
прионе на обновн Србнје, да нзиђе на свој правн пут. 
... Зато, ми мајке морамо бити прве па послу кад се 
тиче болова наше Србије.”84

Јер, када је почео рат, њен супруг је са сином оти- 
шао ван земље, а она је, тугујући и трагајући за њи- 
ма> много патила. Мало је података о том периоду, 
па се тако губи и сваки траг о господину Недељко- 
вићу и њиховом сину.

Последња улога у периоду до 1944. годнне пред- 
стављала је врхунац у разноликохм репертоару, ње- 
ном уметничком развоју, префињености психоло- 
шких нијанси, савршенства дикције. Оваплотила се 
у хармонији Гетеових стихова, у “ђаволски хуманом 
делу”83 Ифигенија на Тавриди, 15. марта 1944- године.

“Нежап и племенит лик Ифшеније, како је остао 
у успомени културног човечанства” у игри Десе Ду- 
галић “зпачи врхунац у зрелости њеног уметничког 
стварања, када глумац суверено господари свима 
средствима изражавања и даје коначне креације свог 
талента.”86

Послерашни uepuocj

Накоп рата, даровитост Десе Дугалић украсила је 
три улоге на сцени позоришта Атеље 212: Џулнја -  
Томас С. Елиот, Коктел (13. јануар 1965), - Серафим 
Кинтеро и Јоаким Киитеро, Сунчано јутро (17. феб- 
руар 1966) п Клер Лан -  Маргарет Дира, Глуви и не- 
ми (9. јапуар 1970).

Међутим, о њеном послератном апгажману, мало 
је писано. Пошто је управа Атељеа 212 планирала да 
се једночинке играју пред редовне представе, мала 
романтичпа премијера Сунчаног јутра, изведена је у 
ликовном салону, заједно са комадом “ Капетан капе- 
тану” . На генералној проби, новинар «Вечерњих но- 
вости« је разговарао са глумцима. Упитавши Десу 
Дугалић о идеји управе Атељеа 212 и о сарадњи са 
младим глумцима,87 рекла је:

84 Деса Дугалић-Недељковић, Мисија сриске мајке, СРГ1СКМ НАРОД, год. I I, бр. 1; 6.06.1942.
85 У једном писмп упућеиом шилеру, Гете је своје дело тако назвао.
86 М.М. Милошевић, Гетеова “Ифигенија' на београдској Позорници, СРПСКМ НАРОД, 16.03.1944, сгр. 9.
87 У комаду играли су Впктор Старчпћ и двоје студената Академије за позориште, филм, раио и телевизију -  Мирјана Марић 

и Миливоје Даскаловић.
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“Велико освежење! Дође му> овако кратко и слат- 
ко, као «аперитив« пред представу.... (А млади глум- 
ци?) Дивии су! Много сам их заволела. Младе много 
волим. И у пензију кад одем, долазићу да их гледам... 
Него, чини ми се да младе у иозоришту «клишетира- 
ју«, не омогућују им да се свестрано развијају...”88

сала путописе, и приповетке, истим тим модерним 
сеизибилитетом који је донела урбанизација Бео- 
града и који је тај Београд урбанизовао. Вратила се 
београдској публици после другог светског рата. 
Умориа од живота и збивања ваи земље, сачувала је 
исту свест о уметничкој мисији, иителектуалпој вред- 
пости своје уметности и неразрушеног топлог сен- 
зибилитета, пуног иеких тајиовитих вибрација.”90

Први иуш на филму

Након 45 година успешне каријере, првакиња 
Драме је први пут заиграла на филму, у својој 69. го- 
дини живота у екипи редитеља Владе Павловића у 
“Деци војводе Шмита” . Њена друга улога је у филму 
“Дим” , редитеља Слободана Косовалића.

“ Уколико у новим пројектима буде улога стари- 
ца, стојим свим редитељима на располагању.”89

Југословенска дневна штампа која је пола века са 
великим пијететом пратила развој и усгтехе Десе Ду- 
галић-Недељковић, објавила је са жалошћу вест да је
22. априла 1972. године на Интерној клиници преми- 
нула једна од најзначајнијих глумица Народиог по- 
зоришта. Тим поводом је Мира Траиловић у бео- 
градској “ Политици” написала:

“ ... Деса Дуталић била је једна од првих глумица- 
интелектуалаца у нашој средини, образоваиа, оба- 
вештена и изнад свега даровита. За њу глума нмје 
била ни ромаптичиа служба ни забављачка мајсто- 
рија за разгаљивање малограђана, већ уметнички 
чин, исповест и судбина. Деса Дуталић није само с 
успехом глумила за целу једну генерацију, већ и пи-

О њеној глуми

Ви хоћеШе да чујете а видиШе само глумицу. ... Ја 
сам само иа бини глумица. Иначе сам обична смртна 
жена, као и cee друге. Волим деШе, мужа, кућу, Приро- 
ду, путовања, књиге. Волим људе, животиње... Имам 
добру uapae u здрав сШомак, а Шо је врло важноу жи- 
воШу. lep, верујем, да многе пакосШи, злобе, недруж- 
ељубља, долазе од рђавог варења и стомачних болес- 
Ши.... Нпак, изгледаће вам чудно кад вам кажем qa на 
диумене има поред ceel овог немира и бујносШи и једаи 
мир као у дубоким водама. ... чини ми се да из Шог 
мира, из Ше душевне дубине, излазе креације мојих 
улога.

Оиа је била духовита, без жудње за букетима и 
новцем, ведрог духа и увек расположена. Изнад све- 
га, највећа љубав била јој је - глума.

Посебан дар који је поседовала Деса Дуталић омо- 
гућавао јој је да судари две иеспојиве емоције и пру- 
жи брилијаите глумачког умећа. Она је успевала да у 
мирпој основи своје личности, распореди и одабере

88 А. Нешић, Јучс, синоћ, јушрос: Позоришни «врсмеПлов», ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 17.02.1966.
89 Д.Г, Филмски дебиу 69. години!, ЕКСПРЕС, Бсоград, 25.04.1967.
90 Мира Траиловић, Смрш (јрамскеумеШницс Десе Дугалић, In mcmoriaui, ПОЛИТМКА, Београд, 23.04.1972.
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детаље природности, “да би их на сцени бујно прели- 
ла својом освојилачком егзалтацијом која је покре- 
тала горње репгоне њена духовног стваралаштва.”91 

Оно што су позоришни критичари запажали у 
њеним првим појављивањима на сцеии, касније ће 
се развити до врхунских квалитета глумачког умећа 
Десе Дугалић: интелигентна, “спонтана, нскрена, осе- 
тљива” ,92 савршено контролисаног гласа и дикције, 
чудесна у психолошким нијансама.

О поукама које је могла да извуче из проживље- 
них хероина, рекла је:

Из живота, у још јачој сенци u Подвлачењу тума- 
чила сам улогу. Иначе, са позорнице, тешко, тешко...

За меие је  глума потреба мога живота. Не само 
вокација, иего скоро мој крст, кога иосим као судбииу 
од малена, од свог првог детшњства.

... Не знам. Нешто се засветли и ја видим. Tpa- 
жим и иађем. Нађем ново и каткад се уплашим од 
тога umio нађеМујер знам све тешкоће којеме очекују, 
док не изроним иа површину уметничког стварања. 
Ty је права мистерија моје глуме.93

Свеги Десе Дугалић

Свет у коме је живела Деса Дугалић украси су 
њене личности: тај свет богат и интересантап, био је 
исиуњеи свим што ју је обједињавало. Створила га је

сопственом разноликошћу, духовиом ширином, пре- 
даношћу животу.

Њен животни кутак је "... тамо где зрак нема при- 
меса бензииа и тротоарских испарења, где се дише 
лакше и ради интензивније, спава смиреније и живи 
дуже.”94 По процени драмског гшсца Мите Дими- 
тријевића, који се иастанио на Дедињу, могао је про- 
дужити свој живот “бар за пола деценије и бар за две 
драме и још једну хероику.”

Материјално богатство којим је била окружена 
(вила на Дедињу, ауто, библиотека, колекције слика, 
раритети, путовања по егзотичпим земљама, вожње 
авионом у иностранство...) представљало је у то вре- 
ме висок стандард, али пе и ако се упореди са буле- 
варским глумицама Париза и Лондона.

“ Како је жалосно окончање лепе и чедне Мнлке 
Гргурове! Како су тужно боемство толиких иаших 
талената! Отуда мора бити упадљиво, што у сраз- 
мери свога талента, Деса Дугалић отвара епоху у жи- 
воту наших глумица, што је окружена ненавикну- 
том, сањаном раскоши, достојном ње.”95

Њеп супруг, иако “човек од цифара, није занема- 
рно у себи естету.”96

Дом породице Недељковић у принчевској авени- 
ји Дедиња, окружеп прекрасннм вртом, радосним 
животињама (два папагаја, голубови, зечеви, мачка 
и берпардипац), била је прави престоппчки салоп - 
за музику, стихове, разговоре, иикако као кутак за 
бриц и покер.

“Зар није тајна видети гђу Десу Дугалић у њеном 
ентеријеру... Са абажура спушта се светлост и баца 
нарапџасте зраке на њену раздељепу косу. Чело јој је 
ведро, очн лепе и насмејане... На њој тоалета од цр- 
ног сомота и бордо папуче на ногама. Сагла је главу

91 Душап Крунпћ, Између gea раша (Позоршина сећања), сепарат пз Зборнпка МПУС-а, Београд, 1962.
92 Светпслав Петровпћ, У нозоршнту {утнсцн u белешке), Г.Кон, Београд, 1928.
93 Нпколић, Мплан А: Првакнња Београдске драме нзноси у чему се састојн мнстернја њене глуме н уметнииког стварањ а , 

ПРАВДА, Београд, 36/1940, 6р. 12961.
94 Мподраг Световски, П стргнутш сннмцн албума Дссе Дугалнћ, НЕДЕЛ>НЕ МЛУСТРАЦМЈЕ, Београд, 1934.
95 Исто.
96 Мсто.
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и удубила се у нешто... У вез... Вн мислите да глуми- 
ца ништа пе ради... А други пут чита. Она увек прати 
модерну драмску литературу па француском...”97 

“ И цео тај мали свет, тако је расоложен и срећан, 
а и гђа Дугалић с њима...”98

Улоге Десанке Дугалнћ 99

НАРОДНО Г1 0 3 0 РИШТЕ

1. МИМИ, Анри Мирже и Теодор Бариер: Черга- 
шки живот, з. март 1920.

2. ЈУДИТА, Карло Гуцков: Уријел Акоста, сезо- 
на 1919/1920.

3 . ЈУЛИЈА, Виљем Шекспир: Ромео и Јулија, 100 2. 
април 1921; Р: Витомир Богић

4 . ПЕРСИНЕ, Едмон Ростан: Романтичне душе,
12. октобар 1921; Р: Јуриј Ракитин

5 . АЊЕС, Молијер: Школа за жене, 15. јануар 
1922.101

6. АНА, Владимир В. Јанковић: Нови> 8. април 
1922; Р: Велимир Живојиповић

7. РАШЕЛА, Мопасан и Оскар Метение: Госпо- 
ђица Фифи , 23. мај 1922; Р: Јуриј Ракитин

8. БЕТСИ, Лав Н. Толстој: Плодови просвете, 16. јун 
1922; Р: Јуриј Ракитии

9. ЕЛИЗА, Молијер: Гврдица, 16. новембар 1922; 
Р: Михаило Исајловић

10. МАРИЈА ПАВЛОВНА, Анри Батај (по Тол- 
стоју): Васкрсење, 17. март 1923; Р: Велимир Живоји- 
новић

11. ПИЈАДА, Јован Ст. Поповић: Београд некад и 
сад, 16. јануар 1923; Р: Михаило Исајловић102

97 I Icro.
98 Мир-Јам, С вет у комс живн Дсса Дугалнћ, НЕДЕЉНЕ ИЛУСТРАЦИЈЕ, Бсоград, бр. 43, 21.10.1928.
99 Поиис улога и режија Десанке Дугалић урађен јс на основу Збике позоришних плаката и ирограма 

Музеја позоришне уметности Србије
100 Прсмијера јс била 10. марта 1921. али плакат не постојп у Збпрци.
101 У оквпру “Књпжсвпог матннса пријатеља Францускс и Друштва за модсрие језике п модерну књижевиост”, 

поводом 300 година од рођсија Молијера, однграна је сцена нз комада ПЈкола за жене (II чпн, сцена VI)
102 Прослава 50-годпшњпце Народпог позоришта у Београду
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12. ВИОЛА, Виљем Шекспир: Богојављенска ноћ, 
24. март 1923; Р: Јуриј Ракитин

13. ИРИНА НИКОЛАЈЕВНА АРКАДИНА, А.П. 
Чехов: Галеб, 12. април 1923; Р: Јуриј Ракитин

14. ФРУ-ФРУ, Живојнн Вукадииовић: НевероваШ- 
ни цилиндар Њ. В. Краља КрисШиана> i. мај 1923; Р: 
Јуриј Ракитин

15. ЈАСИКА, Стеван П. Бешевић: Кнегиња М аја,
12. мај 1923; Р: Јуриј Ракитин

16. ЧЕТВРТИ ЧОЧЕК, Бора Станковић: КошШа-
на, 14. мај 1923; Р: Сава Тодоровић103

17. АЛИСА ДОРЕ, Алфонс Доде: Сафо, 16. мај 1923.
18. ГОСПОЂА ДЈУБИДЕТ, Бернард Шо: Лекар у  

недоумици, 16. јун 1923; Р: Михаило Исајловић
19. НИГИДИЈА, Н. Јеврејинов: Главна сШвар, 21. 

ЈУН1923; Р: Јуриј Ракитин
20 . ТРЕЋА ДЕВОЈКА, Јанко Веселиновић: 1}идо,

30. јун 1923; Р: Димитрије Гинић
21. ЦАРИЧИЦА ГРОЗДАНА, Бранислав Нушић:

Наход, 17. септембар 1923; Р: Михајло Исајловић104
22 . ОНА, Анри Рене Ленормап: Промашени жи- 

воШи, 27. септембар 1923; Р: Михаило ЈТсајловић
23. ВАЛЕРИЈА СЕРГЕЈЕВНА, М. Арцибашев: Зло- 

Швори, 4. октобар 1923; Р: Јуриј Ракитин
24 . СТЕФАНО, Виљем Шекспир: МлеШачки Шр- 

ГоваЦу 16. октобар 1923; Р: Михаило Исајловић
25. ЗЛАТИЈА, Светозар Ћоровић: Зулумћар, 21. ок- 

тобар 1923; Р: Димитрије Гинић (у алтернацији са 
Аном Паранос)

26. ЛИЗЕТА САЛВИЈИНА ВЛАСУЉАРКА, Мари- 
во: Игра љубави и случаја, 9. новембар 1923; Р: Мата 
Милошевић

27 . ЛЕПОСАВА, Љубинко Петровић: Суђаје, 11. 
новембар 1923; Р: Димитрије Гинић

28. ХЕНИ, СИНОВИЦА СПИТИГОВА, Б. Томас: 
Карлова ШеШка, 25. повембар 1923.

29. АНЂЕО С КАНДИЛОМ, Иво Војновић: Лаза- 
peeo васкрсење, l. децембар 1923; Р: Сава Тодоровић

30. ФРАНКА, Дарио Никодеми: Скамполо, 5. де- 
цембар 1923; Р: Јуриј Ракитин

31. ХР14САНТА, Милутин Бојић: Урошева жени- 
дба, ii. децембар 1923; Р: Михаило Исајловић

32. ЈЕЛИЦА, Јовап Ст. Поповић: Лажа и парала- 
жа, 14. јануар 1924; Р: Мата Милошевић

33. ДОНЕ, Стеван Сремац и Сима Јов. Бунић: Зона 
Замфирова, 3. март 1924; Р: Бранислав Нушић

34. КОРДЕЛИЈА, Виљем Шекспир: Краљ Лир, 7. 
мај 1924; Р: Михаило Исајловић (у алтернацији са Дра- 
гом Гњатић)

35. ГОСПОТ)А ВЕРА, Александар Илић: Кајање,
14. мај 1924; Р: Михаило Исајловић

36. НЕТА, Артур Шницлер: ЛиШераШура, 28. мај
1924.

37. ЛИСЕТА, Мах. Мореј: Сшакленце, 28. мај 1924.
38. АН14ЦА, Иво Војиовић: МашкараШе испод 

Купља, 18. јун 1924; Р: Јуриј Ракитин
39. СИЗЕТА, М. Жирар: Марсела, 20. јун 1924.
40 . ИВОНА, Ж. Федо: Госпођина покојна мајка,

20. јун 1924.
41. ЉОЉИЦА, Леонид Андрејев: Неубиј, 9. окто- 

бар 1924; Р: Јуриј Ракитин
42 . ГРАС ОД ПЛЕСАН, Анри Батај: Свадбени 

марш, 28. октобар 1924; Р: Велимир Живојиновић
43 . ДЕВЕТА СНАХА АНЂЕЛИЈА, Иво Војиовић: 

СмрШ мајке Југовића, 26. децембар 1924; Р: Михаило 
Исајловпћ

44 . КОНТЕСА ОД СЕРМОАЗА, М. Енкен: То- 
ШоШ и Боби, 26. јануар 1925.

45. ГЕРДА, Аугуст Стриндберг: Непогода, 4. феб- 
руар 1925; Р: Велимир Живојиновић

46. ГОСПОТ^А БУЗЕН, Пјер Вебер: Господии Ме- 
зијан, 13. април 1925; Р: Владета Драгутиновић

47 . ЈЕЛЕНА АНДРЕЈЕВНА, А.П. Чехов: Ујка Ва- 
ња, 29. апрнл 1925; Р: Н.О. Масалитинов, :.з.

48 . АНА, Дарио Никодеми: ЈуШро, дан и ноћ, 5. 
мај 1925; Р: Момчило Милошевић, К.Г.

103 Прослава 25-годшпњицс Драге Спасић
104 У спомеи стогодишњици рођења вслнког добротвора Народпог позорпшта кнеза Михапла
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49 . МАРСЕЛА, Пол Жералди и Роберт Сиитзер: 
Кад би хтела ..., 2. јун 1925; Р: Момчило Милошевић

50. ЖЕРМЕНА ФЕРИО, Жорж де Порто-Риш: За- 
љубљена жена, 22. октобар 1925; Р: Витомир А. Богић

51 . ОТИЛИЈА, Оскар Блументал и Густав Кадел- 
бург: Код Белог коња, 15. новембар 1925; Р: Витомир 
А. Богић

52. МОНА, Алфред Савоар: Осма жена, 25. повем- 
бар 1925; Р: Јуриј Ракитии

53. ЈЕЛЕНА ДЕ ТРЕВИЛАК, Гастон де Каваје, Ро- 
бер де Флер и Етиен Реј: Jleila ПусШоловина, 10. ап- 
рил 1926; Р: Јуриј Ракитин

54 . МАРТА, Анри Батај: НежносШ, 25. децембар 
1926; Р: Момчпло Милошевић

55. ЖАНЕТА МАЛТУР, МИЛОСРДНА СЕСТРА,
Урош Дојчиновић: У  заШишју,]05 31. децембар 1926; 
Р: Д. Гинић

56. ГРОФ14ЦА, П.А.К. Бомарше: Фигарова женид-
ба>т  23. јануар 1927; Р: Бранко Гавела

57. МАРИЈАНА, Пол Жералди: Робер и Маријана, 
17. март 1927; Р: Момчило Милошевић

58 . ГВЕНДОЛИНА, Оскар Вајлд: Главно језваШи 
се ЕрнесШ, 28. април 1927; Р: Момчило Милошевић

59 . АРАБЕЛА, Алфред Савоар (но Ж. Териу): 
УкротиШељ, 15. јун 1927; Р: Јуриј Ракитин

60 . СОЊА ВАРИЛОВНА, Луј Вернеј: Рођака из 
Bapuiaee, 30. децембар 1927; Р: Јуриј Ракитин

61. РОКСАНА, Едмонд Ростан: Сирано од Берже- 
рака , 7. фебруар 1928; Р: Бранко Гавела

62 . УЛИЧНА ДЕВОЈКА, (Џон) Голсворти: Бег- 
ciTieo, 14. мај 1928; Р: Михаило Исајловић

63 . ВОЈВОТКИЊА ОД МОЛЕВРИЈЕ, Робер де 
Флер и Гастон де Каваје: Зелени фрак, 27. јун 1928; Р: 
Јуриј Ракитин

64 . АНИ, Ференц Молнар: I'Ičpa у замку, 14. де- 
цембар 1928; Р: Јуриј Ракитин

65 . МЕРИ ДАГАН, Бајард Вилер: Суђење Мери 
Даган , 18. јапуар 1929; Р: Михаило Исајловић

66. БАРУНИЦА ЛИДИЈА, Иво Војновi-ih: Дубро- 
вачка Шрилогија, 27. април 1929; Р: Брапко Гавела

67. ШАРЛОТА, Алфред Савоар: Банк\> 19. јун 1929; 
Р: Јуриј Ракитин

68. ГОСПОЂА КУЗИНЕ, Анре де Лорд и Пјер Шен 
(по Клементу Вотелу): Haiu поиа код боГаШих, i. 
октобар 1929; Р: Јуриј Ракитин

69. НИКОЛ ОД БОЛИЕ, Етиеп Реј и Алфред Саво- 
ар: Како жена хоће, 18. октобар 1929; Р: Витомир А. Богић

70 . ЛИЛИЈАНА, Тодор Манојловић: ЦенШрифу- 
гални иГрач, 3. јануар 1930; Р: Јуриј Ракитин

71. СИЗИ КУРТОА, Марсел Паљол: Топаз, 5. фе- 
бруар 1930; Р: Јосип Кулунджић

72. ОНА, Жак Нормон: L’occasion, 14. април 1930.107
73. АНЖЕЛИКА, Молијер: Жорж Данден, i. јул 

1930; Р: Јуриј Ракитин
74 . ЖЕНА, Андре-Пол Антоан: НепријаШељица,

17. октобар 1930; Р: Јосип Кулунджић
75. ТОЊА, Валентин Катајев: Квадратура круГа,

13. децембар 1930; Р: Јуриј Ракитин
76 . АНА МАРВИН, Едвин Берк: Оно шШо сезове 

љубав, 31. јаиуар 1931; Р: Јуриј Ракитин
77 . РОКСИ, Александар Енгел и Алфред Грин- 

валд: Принцеза и иГрач, 21. мај 1931; Р: Јуриј Ракитин
78 . MAPI4 JA, Ладислав Федор: Налив перо, 24. 

јун 1931; Р: Емил Надворпик
79 . АМАНДА ПРАЈН, Ноел Кауард: ИнШимни 

живоШи, 18. септембар 1931; Р: Емил Надворник
80 . КОКА, Ранко Младеновић: Сшрах од вернос- 

Ши, 16. октобар 1931; Р: Јосип Кулупџић
81 . РОКСАНДА, Мита Димитријевић: СесШра 

Леке капеШана, 9. фебруар 1932; Р: Емил Надворпик
82. ДОЊА АНХЕЛА, Калдерон: Госпођа ђаволи- 

ца, 23. јуи 1932; Р: Јуриј Ракитин
83 . ОЛГА ЈАНКОВИћ, Радослав М. Веснић: Пу- 

Шем искушења, 4. октобар 1932; Р: Радослав Веспић
84. НИКОЛА ЛАМБЕР, Клод Андре Пиже: Jluuuja 

срца, 30. новембар 1932; Р: Јосип Кулунџић

105 Премијера је била 10. септембра 1925. а Деса Дугалнћ се ппојављује на 37. извођељу, 31. децембра 1926.
106 Деса Дугалић је пграла у алтериапнјн са Надом Рпзнић и појавнла се на 14. п 15. извођењу. Премијера је била 12. маја 1926.
107 Свечана представа у корпст нострадалих од иоплаве у Јужној Француској
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106. БЕРТА ТРЕЊЕ, Дарио Никодеми: Верна сен- 
ка, 14. март 1939; Р: Владета Драгутииовнћ

107. МАРИЈА, Јожа Краијц: ДирекШор Чампа,
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108 Деса Дугалнћ н Владета Драгутпновић говорплп су на француском језнку.
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84 . В.С; К.С, (у комаду “ Кајање” ), ПОКРЕТ,
31.05.1924.

85 . Крунић, Душан, (у комаду “ Кајање” ), ПРАВ- 
ДА, Београд, 20/1924, бр. 144, стр. 3; 27.05.1924.

86. Милићевић, Живко, (у комаду “Кајање” ), МИ- 
САО, Београд, бр. 3-4, 1924.

87. М.С, (у комаду “ Кајање” ), ВРЕМЕ, Београд, 
4/1924, бр. 873, стр. 6; 22.05.1924.

88. М.С, (у комаду “ Машкарате испод купља” ), 
ВРЕМЕ, Београд, 4/1924, бр. 896, стр. 5; 19.06.1924.

89 . Витезица, др Винко: Краљ JIup на беоГрадској 
позорници, МИСАО, Београд, 1924, књ. 2, стр. 708-713.

90. Црњапски, М: Позоршини преГлед. “Краљ Лир” 
од Шекспира, СРПСКИ КЊИЖЕВНИ ГЛАСНИК, 
Нови Сад, бр. з, стр. 217-219; 1.06.1924.

91. Аноним, (у комаду “Машкарате испод купља” ), 
ИЛУСТРОВАНИ ЛИСТ, Београд, 4/1924, бр. 26, стр. 17.

92 . Аноним, (у комаду “Машкарате испод куп- 
ља” ), НОВОСТИ, Београд, 4/1924, бр. 1044, стр. 3.

93 . Вукадиновић, Живојин, (у комаду “ Машка- 
рате испод купља” ), Г10 ЛИТИКА, Београд, 21/1924, 
бр. 5800, стр. 5.

94. Крунић, Душан, (у комаду “Машкарате испод 
купља” ), ПРАВДА, Београд, 20/1924, бр. 166, стр. 3;
20.06.1924.

95 . Шаре, Милан, (у комаду “ Машкарате испод 
купља” ), РЕЧ, 1/1924, бр. 155, стр. 2.

96 . Аноним, (у комаду “ Не убиј” ), ИЛУСТРО- 
ВАНИ ЛИСТ, Београд, 4/1924, бр. 42, стр. 18-20.

97 . Вннавер, Станислав, (у комаду “ Не убиј” ), 
ВРЕМЕ, Београд, 4/1924, бр. 1009, стр. 5; 10.10.1924.

98 . Ж.З, (у комаду “ Не убиј” ), ПОЛИТИКА, Бео- 
град, 21/1924, бр. 5913, стр. 5.

99 . Круиић, Душан, (у комаду “Не убиј” ), ПРАВ- 
ДА, Београд, 20/1924, бр. 279, стр. 3; 11.10.1924.

100. Петровић, Светослав: “ Не убиј” , СРПСКИ 
КЊИЖЕВНИ ГЛАСНИК, Нови Сад, књ.’ 13/1924) 6р. 4> 
стр. 318-319.

10 1. Крунић, Д: Позориште. iCH eубијГ — премије- 
ра , ПРАВДА, Београд, 11.10.1924.

102. Аноним, (у комаду “ Свадбени марш“ ), ИЛУ- 
СТРОВАНИ ЛИСТ, Београд, 4/1924, бр. 45, стр. 6-7.

103. Аноним, (у комаду “ Свадбени марш ” ), НО- 
ВОСТИ, Београд, 4/1924, бр. 1154, стр. 3.

104. Велмар-Јанковић, Владимнр, (у комаду “Свад- 
бени марш“ ), МИСАО, Београд, бр. 6, 1924.

105. Винавер, Станислав, (у комаду “ Свадбени 
марш” ), ВРЕМЕ, Београд, 4/1924, бр. 1029, стр. 6;
30.10.1924.

106. Крклец, Густав, (у комаду “Свадбени марш”), 
ДЕМОКРАТИЈА, 6/1924, бр. 1296, стр. 2.
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107. Крунић, Душан> (у комаду “Свадбени марш” ), 
ПРАВДА, Београд, 20/1924, бр. 298, стр. 2.113; 30.10.1924.

108. Милићевић, Живко, (у комаду “ Свадбеин 
марш” ), ПОЛИТ14КА, Београд, 21/1924, бр. 5933, стр. 7.

109. Младеновић, др Ранко: Позоришснн преглед, 
“Кајање”, од Александра Илића, СРПСКИ КЊИЖЕВ- 
НИ ГЛАСНИК, Нови Сад, стр. 291-293, 26.06.1924.

110. Д. Кр: Позориште. “Смрт Мајке ЈуГовића” -  
реприза, ПРАВДА, Београд, 20/1924, 356, стр. 3.

1 1 1 .  Винавер, Станислав: Позоршите. Кобии ре- 
ализам, ВРЕМЕ, Београд, 4/1924,1087, стр. 4.

112 . Беговић, Милан: Гостовање ГђеДесеДуГалић 
и г. Владета ДраГутшновић у Никодемовој комедији 
“Јутро, подне и ноћ” (приказ изведбе у Загребу), ВЕ- 
ЧЕР, Загреб, 6/1925, бр. 1355, стр. 3.

113. Горјан, Златко: Rund um die “Frei Biihne” her- 
um und hindurch mit Frau Desa Dugalić, BELGKADER 
ZEITUNG, 2/1925, бр. ио, стр. 2.

114. Луначек, Владимир: Никодеми “Јутро, даи и 
ноћ”; Гостовање Гђе Десе ДуГалић и г. Владете Дра- 
Гутиновића, ОБЗОР, 66/1925, бр. 137, стр. 2.

115. О-А.: Ein erfolgreiches Beograder Gastspiel am 
Zagreber National-theater (приказ гостовања Десе Ду- 
галић Загребу), ZAGREBER TAGBLATT, Загреб, 
40/1925, бр. 117, стр. 5.

116. Пармачевић, Стјепан: Дарио Никодеми “Јутро, 
дан и ноћ”; прев. Тодор Манојловић (гостовање Десе 
Дугалић и Владете Драгутиповића у Загребу), РИ- 
ЈЕЧ, 7/1925, бр. nS, стр. 3.

117. Винавер, Стапислав, (у комаду “ Смрт мајке 
Југовића” ), ВРЕМЕ, Београд, 4/1924, бр. 1087, стр. 4;
27.12.1924.

118. Крунић, Душан, (у комаду “Смрт мајке Југови- 
ћа” ), ПРАВДА, Београд, 20/1924, бр. 356, стр. 3; 27.12.1924.

119. Крупић, Душап, (у комаду “Смрт мајке Југови- 
ћа” ), ПРАВДА, Београд, 21/1925, бр. 2, стр. 2; 02.01.1925.

120. Манојловић, Тодор, (у комаду “ Смрт мајке 
Југовића” ), COMOEDIA, 1924-1925, бр. 19, стр. 2-3, 6.

12 1 . Пандуровић, Сима, (у комаду “ Смрт мајке 
Југовића” ), СРПСКИ КЊ ИЖ ЕВНИ ГЛАСНИК, 
Нови Сад, бр. 8; 16.04.1925.

122. Младеновић, др Ранко: Демаскираиа симбо- 
ла;А. СтриндберГ, “НепоГода”, ВРЕМЕ, Београд, 5/1925, 
11125, 4> 05.02.1925.

123. Младеновић, др Ранко: “НепоГода” од Стрин- 
дберГа, Позоришни преглед, СРПСКИ КЊИЖЕВ- 
НИ ГЛАСНИК, Нови Сад, год.14, 1925, стр. 313-314.

124. Крунић, Душан: СтриндберГ, “НепоГода”, 
ПРАВДА, Београд, 21/1925, бр. 35, стр. 2; 06.02.1925.

125. Крунић, Душаи, (у комаду “ Непогода” ), 
ПРАВДА, Београд, 21/1925, бр. 37, стр. 4; 08.02.1925.

126. Пандуровић, Сима: СтриндберГова “НепоГо- 
да”; Позоршите, Хроника, МИСАО, Београд, год. 17,
1925, стр. 319-320.

127. Аноним, (у комаду “ Јутро, дан и ноћ” ), ПО- 
ЛИТИКА, Београд, 22/1925, бр. 6263, стр. 9.

128. Винавер, Станислав: Позориште. Прослава 
Г-ђе Харитоновић. Ујка Вања пресликан, ВРЕМЕ, 
Београд, 30. 04.1925.

129. Крунић, Душаи, (у комаду “ Јутро, дан и ноћ” ), 
ПРАВДА, Београд, 21/1925, бр. 122, стр, 5; 06.05.1925.

130. Шаре, Милаи, (у комаду “ Јутро, дан и ноћ” ), 
РЕЧ, 2/1925, бр. 325, стр. 2.

131. Јаковљевић, Мимица, (у комаду “ Кад би хте- 
ла” ), НОВОСТИ, Београд, 5/1925, бр. 1328, стр. 4.

132. Крунић, Душан, (у комаду “ Кад би хтела” ), 
ПРАВДА, Београд, 21/1925, бр. 150, стр. 5; 03.06.1925.

133. Младеновић, Ранко, (у комаду “Кад би хтела” ), 
ВРЕМЕ, Београд, 5/1925, бр.1241, стр. 5; 03.06.1925.

134. Винавер, Стаиислав, (у комаду “Заљубљена же- 
на” ), ВРЕМЕ, Београд, 5/1925, бр. 1381, стр. 7; 23.10.1925.

135. Ж, (у комаду “Заљубљена жена” ), ПОЛИ- 
ТИКА, Београд, 22/1925, бр. 6288, стр. 6.

136. Крунић, Душан, (у комаду “Заљубљена же- 
на” ), ПРАВДА, Беаград, 21/1925, бр. 690, стр. 6; 23.10.1925.

137. Милићевић, Живко, (у комаду “ Заљубљена 
жена” ), ПОЛИТИКА, Београд, 22/1925, бр. 6286, стр. 7.

138. Р: Гостовање Десе ДуГалић и Владете Дра- 
Гутиновића, КЊИЖЕВНИ СЕВЕР, 2/1926, стр. 125.

139. Нема: Роберт и Маријана. Последња преми- 
јера у беоГрадском Нар. позоришту, ЖЕНА И СВЕТ, 
стр. 6; 15.04.1927.
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140. Аионим: Премијера Савоаровог “Укрошише- 
љ а” у  београдском Народиом Позоршиту, НЕДЕЉ- 
НЕ ИЛУСТРАЦИЈЕ, Београд, 6р. 25, стр. 4, 26.06.1927.

141. Ж. М: Позориште. Као у  пуној сезони -  Пре- 
мијери СавоаровоГ “УкроШиШеља”, ПОЛИТИКА, 
Београд, јун 1927-

142. Аматер: ПозоришШе. <(Роберш и М аријана"у 
беоГрадском Народном позоришШу, ИЛУСТРОВА- 
НИ ЛИСТ, Београд! бр. 12, 1927.

143. А: Деса ДуГадић најоШмеиија на позорници, 
ПРАВДА, Београд, 18.11.1927.

144. Лахмап, 14во: Никодеми “Зора, дан и ноћ”; Го- 
сШовање Гђе ДуГалић и г. ДраГуШиновића (приказ), 
НОВО ДОБА, 10/1927, бр. 105, стр. 4.

145. Анонпм: ПозоришШе, иГлавно је зваШи се Ер- 
несшГ\ комедија од О. Вајлда: премијера 28. априла 
1927> Р1ЛУСТРОВАНИ ЛИСТ, Београд, 1927.

146. Анопим: <сРођака из Варшаве” на беоГрадској 
позорници, ?, 29.12.1927.

147. Стојковић, Боривоје: ПозортиШе. Премијера 
<(Рођака из Варшаве” , КЊИЖЕВНА КРИТИКА, бр. 
2 и 3, стр. 4, 2.01.1928.

148. Аматер: иМиуШочка”... Г-ђе Десе ДуГалић у пре- 
миери 1<Рођаке из Baputaee” у  београдском Н. ПозоришШу, 
ИЛУСТРОВАН14 Л14СТ, Београд, бр. i, 1928, crp. 12.

149. Д, А: ПозоришШеу Џона Галсвордија нБеГ- 
сШво”, ВРЕМЕ, Београд, 8/1928, 2297, стр. 8.

150. Алексић, Д : Дресирани пси на КалемеГдану и 
папаГај Десе ДуГалић и Бранислава Нушића, ВРЕМЕ, 
Београд, 12.10.1928.

151. Дугалић, Деса: ПозоришШе и биоскоп, ПРАВ- 
ДА, Београд, 24/1928, бр. 11, стр. 5.

152. Јаковљевић, Милица: СвеШ у коме живи Гђа 
Деса ДуГалић, НЕДЕЉНЕ 14ЛУСТРАЦИЈЕ, Београд, 
4/1928, бр. 43, стр. 4.

153. Крунић, Д: Једна премијера о којој се нема шШа 
рећи, ПРАВДА, Београд, 24/1928, 130, стр. 8.

154. Д: иСуђење Мери ДаГановој” -  Амерички cyg- 
ски посШупак у  БеоГрадском Народном ПозоришШу, 
ПОЛИТИКА, Београд, 20.01.1929.

155. Д. А: Данас, први пуШ после раШа, Гледаће се 
на беоГрадској позорници величансШвена Војнови-

ћева “Дубровачка ШрилоГија”, ВРЕМЕ, Београд, стр. 5; 
27.04.1929.

156. Аноним: Један позоришни доГађај, Реприза 
<(Дубровачке ШрилоГије” кнеза-песника Ива Војновнћа, 
ВРЕМЕ, Београд, 28.04.1929.

157. М: ПозоришШе, иДубровачка ШрилоГија”, 
реприза дела Ива Војновића у режији др Бранка Га- 
веле, у  Народном позоришШу 27. априла, ВРЕМЕ, 
Београд, стр. 8; 29.04.1929.

158. М: ГЂа Деса ДуГалић са српом међу сељаци- 
ма и репШилијама, НЕДЕЉНЕ ИЛУСТРАЦИЈЕ, Бео- 
град, 5/1929, бр. 39, стр. 26.

159. Ср: Гђа Деса ДуГалић (поводом гостовања 
велике уметнице), БОРАЦ, 6/1929, бр. 21, стр. 2-3.

160. Д. Кр: Премијера у иМанежу”, Једно вече фан- 
Шазије -  поводом иКако жена хоће”, ПРАВДА, Београд, 
бр. 284, 20.10.1929.

161. Д: ПозоришШе, иКако жена хоће...” -  коме- 
дија у  Шри чина од Е. Реја и А. Caeoapa, у  режији г. В. 
БоГића, ? , 26.10.1929.

162. Б: БеоГрадски живоШ. Једна успела премијера 
уБеоГрад. Нар. ПозоршиШу. Т. Манојловић: “ЦенШри- 
фуГални иГрач” , ?, стр. 4; 5.01.1930.

163. Д. А: РоманШични иЦенШрифуГални иГрач” 
г. Тодора Маиојловића. Премијера у Народном позо- 
ришШу код Спомеиика, ВРЕМЕ, Београд, 10/1930, 2886,
6.01.1930.

164. Врачаревић, Бош ко : Деса ДуГалић. КонШуре 
једноГ ГлумачкоГ профила, КУЛ14СА, 4/1930, бр. 2, стр. 7.

165. Дугалић, Деса: Деса ДуГалић о почецима ceoje 
Глуме, ЖЕНА И СВЕТ, Београд, 6/1930, бр. 6, стр. 9-10.

166. Аноним: Премијера иТопаза” , НЕДЕЉНЕ 
14ЛУСТРАЦИЈЕ, Београд, год. VI, бр. 8, стр. 7;
16.02.1930.

167. Веснић, Р. М: Народно позориите. иТопаз”. Ко- 
мад у 4 чина од Марсела Пањола. Ilpeeog ДраГослава 
Илића. РедиШељ г. Кулуицић, НЕДЕЉА, стр. 8; 16.02.1930.

168. Апоним: Народио позоришШе. Премијера иТо- 
паза” ЈУГОСЛОВЕНСКА ПОШТА, ?.

169. Д. А: Последња премијера и последња пред- 
сШава БеоГрадскоГ позоршиШа у  овоГодишњој сезони,

35



Слабуснех Молијеровог “Жоржа Дандена”, ? , стр. 5;
3.07.1930.

170. Крунић, Д: Последња премнјера, ПРАВДА, 
Београд, стр. н; 31.07.1930.

171. Д. А: Трећа премијера ове сезоне. “Неприја- 
тељица” млађег Антоана, којој једобила ротациона 
бина, најзад, свој прави смисао, ВРЕМЕ, Београд, стр. 6;
19.10.1930.

172. Крунић, Д: Андре-Пол Аитоан: “Непријатељ- 
ица” -  премијера, ПРАВДА, Београд, 19.10.1930.

173. Solus: Позориште. “Непријатељица” од А. 
П. Антоана, ?, 20.10.1930.

174. Аноним: Етички смисао “Непријатељице”
-  интервју са г-ђом Десом Дугалић, ПРАВДА, Бео- 
град, 25.10.1930.

175. Сиецтатор: Позоришни живот. Андре-Пол 
Антоан: “Непријатељица” -  Премијера, НЕДЕЉА, 
бр. 189, 29.10.1930.

176. А: Сатира совјетског писца -  премијера “Ква- 
дратуре круГа”, ЈУГОСЛОВЕНСКИ ГЛАСНИК, 15.12.1930.

177. Ж. В: Позориште, “Квадратура круГа” од 
Катајева -  прва комедија из Совјетске Русије на по- 
зорници беоГрадскоГ Позоришта, ?, стр. 7; 15.12.1930.

178. Д. А: Први приказ једноГ совјетскоГ писца. 
Валентина Катајева “Квадратура круГа”. У позо- 
ришту на Врачару, 13. децембра, ?, стр. 5; 15.12.1930.

179. Аионим: Народио позориште. Два значајне 
премијере. Шекспиров “Хамлет” у  режији г. Мих. Иса- 
иловића и “Квадратура круГа” од Валентина Ката- 
jeea у режији г. Ракитина, ИЛУСТРОВАНИ ЛИСТ, 
Београд, бр. 197, 21.12.1930.

180. Д. Кр: ПозориииTte. В. Катајев: “Квадратура 
круГа” -  премијера, ?.

181. Кр. Д: Позориште. Едвин Берк: “Оно што се 
зове љубав” -  премијера, ПРАВДА, Београд, стр. 5; 2.02.1931.

182. Д. А: Решавање брачноГ проблема. “Оно што 
се зове љубав” од Едвина Берка. Премијера у  позо- 
ришту на Врачару, 31. јануара, ВРЕМЕ, Београд, стр. 6; 
02. 02.1931.

183. Глигорић, Велибор: Позориште. Срце, разум 
и чула. “Она и њих тројица” од Дени Амиела, ПО-

ЛИТИКА, Београд, 6.02.1931.
184. Аноним: Уметнички живот. Са премијере 

комедије “Оно што се зове љубав”, НЕДЕЉА, бр. 204,
8.02.1931.

185. Ж. В: Позориште. “Оно што се зове љубав”
-  америчка комедија од Берка, ПОЛИТИКА, Београд, 
1931, стр. 7.

186. Аноним: БеоГрадско Народно позориште трчи 
за временом. Позоришна проба у  авиону -новоГ кома- 
да “Принцеза и иГрач” пробају сцену у  авиону, за epe- 
ме лета, ?, 15.05.1931.

187. Д. Кр: ЕнГел-Гринвалд: Принцеза и иГрач - 
премијера, ПРАВДА, Београд, стр. 6; 24.05.1931.

188. Аноним: Народно позориште. “Принцеза и 
иГрач”, НЕДЕЉА, бр. 220, 31.05.1931.

189. Аноним: Далеки пут Гђе ДуГалић и заним- 
љиви путопис који нам је донела, ПОЗОРИШТЕ, 
Београд, 1931, бр. l, стр. 15-17.

190. А.С: Деса ДуГалић “Забелешке с пута кроз 
Палестину, Сирију и Е гипшт у  лето 1931”, ЖИДОВ, 
15/1931, бр. 39, стр. 3.

191. Дугалић, Деса: Забелешке с пута кроз Палес- 
тину, Сирију н Е г ш ш т , ЗАПИСИ, 9/1931, стр. 319.

192. Краков, С т Деса ДуГалић, Забелешке с пута 
кроз Палестииу, Сирију и Е гипш т, ВРЕМЕ, Београд,
15.09.1931.

193. Младеновић, Ранко: Монодрама Жана 
Коктоа у БеоГраду (приказ наступа Десе ДуГалић у  
комаду “ЊеГов Глас”), СРПСКИ КЊИЖЕВНИ ГЛА- 
СНИК, Нови Сад, књ. 34/1931, бр. 8, стр. 634-635.

194. Н: Деса ДуГалић “Забелешке с пута кроз Па- 
лестину, Сирију и Египш т” (приказ), ЛЕТОПИС МА- 
ТИЦЕ СРПСКЕ, 105/1931, књ. 330, бр. 3, стр. 275-276.

195. X .: Деса ДуГалић “Забелешке с пута кроз Па- 
лестииу, Сирију и Е гн пш т” (приказ), ЗАПИСИ, књ. 
9/1931, бр. 5, стр. 319.

196. Ж. В: “Налив перо”, ПОЛИТИКА, Београд, 
28/1931, бр. 8306, стр. 5; 24.06.1930.

197. Д. А: Друга премијера, “Интимни живот” 
og Ноела Кауарда, Позориште иа Врачару, ВРЕМЕ, 
Београд, 20.09.1931.
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1 9 8 . A i t o h i i m :  Венчање г. др Милорада Недељко- 
euha} директора Поштанске штедионице и гђе Десе 
Дугалић чланице Народног позоришта, ПОЛИТИ- 
КА, Београд, 25.09.1931.

199. Клајн, Хуго: Парадокси и апсурди. Поводом 
“Страха од верностиГ д-р Раика Малдеиовића, СТО- 
Т)ЕР 1931, НОЛИТ, 1957.

200. Крунић, Д: Позориште. Ранко Младеновић: 
<(Страх од верностиГ -  премијера, ПРАВДА, Београд, 
27/1931, 290,18.10.1931.

201. Ж. В: Позориште. Раико Младеновић: “Страх 
од верностнГ -  Премијера у  Народном позоришту, 
ПОЛИТИКА, Београд, 18.10.1931.

202. Б: ГЈоговор са писцем Раиком Младеновићем. 
Како шрају “Страх од верностиГ -  после премијере -  ком- 
плименти и примедбе у штампи -  да ли је писац задо- 
вољан7., ПРАВДА, Београд, 27/1931, 293, октобар 1931.

203. Д. А: Прва домаћа драмска премијера у сезо- 
ни. “Страх од верностнГ, парадоксу три чина од др 
Ранка Младеновића, ВРЕМЕ, Београд, 11/1931, бр. 3520, 
стр. 7.

204. Аноним: “Страх од вериостиГ. Hoea драма г. 
Р. Младеновића, НЕДЕЉА 241, 25.10.1931.

205 . М: Народно казалиште. Ранко Младеновић: 
“Страх од вјерносииГ, парадокс у  три чина, ОБЗОР, 
Загреб, 25.10.1931.

206. Фјодоровић, К: Ранко А^ладеновић: “Страх 
од верностнГ -  Прва домаћа премијера oee сезоие у  
Народном позоришту, УМЕТНИЧКИ СВЕТ, 25.10.1931.

207. Аноним: Казалиште, књижевност и умјет- 
ност. “Страх oq верностиГ. Парадокс у три чииа. 
Написао Ранко Младеновић, HOBOCTPI, 26.10.1931.

208. Б: РазГовор с писцем. Прва домаћа премиера 
у БеоГрадском Позоришту -  “Страх од верностнГ, 
парадокс у три чииа -  Психолошка и сценска сен- 
зација г. Ранка Младеновића -  Драма која се jeguuo у  
БеоГраду може доГодити -  Комад се приказује у  
БеоГраду и у  ЗаГребу, ПРАВДА, Београд, 29.08.1931.

209. PI. Н: Две драмске премијере. Марсел Пањол: 
“М арије” и Ранко Младеновић: “Страх од eepuo- 
стнГ, ПРАВДА, Београд, бр. 302, 30.10.1931.

210. Аноним: “Писац! Писац! ПисацГузалуд је кли- 
цала публика г. Младеновићу, ПОЗОРИШТЕ, 19-25, 
октобар 1931.

211 . Аноним: Пред премијеру “Сестре Леке Капе- 
тана”. Херојска комедија г. Мите Димитријевића, 
?, 7.02.1932.

212 . Аноним: Вечерас: Премијера “Сестре Леке 
Капетана”, херојске комедије, ПРАВДА, Београд, бр. 41,
10.02.1932.

213. Ж. В: Позориште. Мита Димитријевић: 
“Сестра Леке Капетана” -  Херојска комедија у три 
;ина -  Прексиноћиа премијера у беоГрадском Народ- 
ном позоришту, ПОЛИТИКА, Београд, 11.02.1932.

214. Глигорић, Велибор: Позориште. “СестреЛеке 
Капетана” -  на беоГрадској позорници, ?, 11. 02.1932.

215. Л. К: Премијера у  Народном позоришту. 
Мита Димитријевић: “Сестра Леке Капетана”, 
Г1РАВДА, Београд, 11.02.1932.

216. (Стожер, 1932): Сестра Леке Капетаиа, ?, ?.
217. Богдановић, Милан Б: Позоришии преГлед. 

Мита Димитријевић: “Сестра Леке Капетаиа”, СРП- 
СКИ КЊИЖЕВНИ ГЛАСНИК, Нови Сад, стр. 305- 
307; 16.02.1932.

218. Фјодоровић, К: М. Димитријевић: “Сестре 
Леке капетана” -  Премијера стиховане националио- 
херојске драме у  Б. Н. позоришту, НЕДЕЉНЕ ИЛУ- 
СТРАЦИЈЕ, Београд, бр. 7, стр. 9; 14.02.1932.

219. Милутиновић, Коста Н: Путописи Гђе Десе 
ДуГалић (приказ књиГе “Забелешке с пута кроз Па- 
лестшну, Сирију и Е гипшт”), ЈУЖНИ ПРЕГЛЕД, 7/1932, 
бр. 2, стр. 76-79.

220. Rothmliller, C v i Дама и умјетница прича о 
Оријеиту. Деса ДуГалић “Забелешке с пута кроз Па- 
лестшну, Сирију и Египш т” (приказ), ХАНОАР, 5/1931 
-1932, бр. i-2, стр. 61-62.

221. Тараиовски, К: Деса ДуГалић “Забелешке с 
пута кроз Палестину, Сирију и ЕГипат” (приказ), 
КЊИЖЕВНА КРАЈИНА, 3/1932, бр. 5, стр. 390-391.

222. Цар, Мирко: Деса ДуГалић “Забелешке с 
пута кроз Палестину, Сирију и Еги п п т” (приказ), 
КРИТИКА, 3/1932, књ. 5, бр. i-2, стр, 48-50.

37



223. Ж, В: Позориште, Калдерон: “Госпођа ђа- 
волица” -  Прексиноћна премијера у Народном позо- 
ришту, ?, 25.06.1932.

224. Крунић, Д: Калдерон де ла Барка: ‘Тоспођица 
ђаволица”, ПРАВДА, Београд, бр. 177, стр. 4; 25.06.1932.

225. Ж. В: Позориште. Андре Пнже: “Лпнија срца”
-  прекснноћна премијера у  режијн г. Јоснпа Кулунџи- 
ћа, ?, 21.12.1932.

226 . Фјодоровић, К: Позорншнн жнвот. “Линнја 
срца” -  Андреја Пнжеа, ?, ?.

227. Крунић, Д: Позорнште, Жак Девал: “Госпо- 
ђица” -  премнјера, ПРАВДА, Београд, 13.02.1933.

228. Ж. В: Позориште, Ж акДевал: “Госпођнца” -  
Премнјера у беоГрадском Народном позорншту, ?,
18.02.1933.

229. Валић, Петар: Један успех наше управе: Пре- 
мнјера “Госпођнце”, НЕДЕЉНЕ ИЛУСТРАЦИЈЕ, 
Београд, стр. io; 26.02.1933.

230. Глигорић, Велибор: Позорнште. “ Човек поио- 
сан што иема среће” -  ОдГовор г. др Ранку Младено- 
вићу, ?, 23.03.1933.

231. Крунић, Д: Ранко Младеновнћ: “ Човек по- 
носан што нема среће” -  премнјера, ПРАВДА, Бео- 
град, стр. 6; 9.04.1933.

232. Алексић, Драган: Позориште. Драма г. Ранка 
Младеновића, “ Човек поносан што нема среће” , ?,
9.04.1933.

233. Фјодоровић, К: Народно позорнште. Р. Мла- 
деновић: “ Човек поносан што нема среће” -  премнјера 
домаће драме, ИЛУСТРОВАНИ Л14СТ, Београд, 1933.

234. Глигорић, Велибор: “ Човек поносан што не- 
ма среће” др Ранко Младеновнћ, ПОЗОРИШНА КРИ- 
ТИКА, ПРОСВЕТА, Београд, 1933, стр. 167-170.

235. Богдановић, Милан Б: Позорнште. Апсурд- 
ни реалнзам г. Младеновнћа. Ранко Младеновнћ: “ Чо- 
век поносан што нема среће”, ПОЛИТИКА, март или 
април 1933.

236. Аноним: РазГовор са управннком НародноГ 
позорншта. Г. Мнлан Преднћ Говорн нам о демон- 
страцнјама у  позорншту н о српскнм и цннцарским 
мајкама. “Најбољн начнн да се кочп домаћа драмска

иронзводња јесше ногрешно шумачење њених шен- 
денцнја код публнке”, ПОЛИТИКА, Београд, 24.04.1933.

237. Младеновић, Ранко: Пнсац одобрава демон- 
страцнје на представн своГа комада. Изјава г. Ранка 
Младеновнћа, ?, 24.04.1933.

238. Глигорић, Велибор: Позорнште. Домаћа 
драма н публнка. Зашто је публнка демоистрирала 
Гледајућн драму г. Младеновнћа, ПОЛИТИКА, Бео- 
град, 26.04.1933.

239 . М: Браннслав Нушнћ: “БеоГрад некад н сад”, 
ПОЛИТИКА, Београд, 13.05.1933.

240 . X. X: БеоГрад се себн смеје, Браннслав Нушпћ: 
“БеоГрад некад и сад” -  Премијера, ПРАВДА, Бео- 
град, 13.05.1933.

241. Дј: Народно позориште, БеоГрад некад и сад, 
Премијера Нушићеве веселе нГре -  редитељ Г. Јере- 
мнћ, ЈУГОСЛАВЕНСКИ ЛИСТ, 19.09.1933-

242. Р. К: Са позоришне сцене. “Сунце, море н же- 
ие” на снежној вејавнцн. Пред премпјеру нове коме- 
днје г. М. Мнлошевнћа, ПРАВДА, Београд, децембар 

1933-
243 . Дугалић, Деса: Телефонскн ннтервју: Са нај- 

новнјом “Госпођом с камелнјама”, Ш ТАМПА, 1/1934, 
бр. 17, стр. 4.

244 . Младеновић, др Ранко: Позориште, Обиова 
“Госпође с камелнјама” на нашој позорннцн, ГђаДеса 
ДуГалнћ у  насловној улозн, ?, 8.03.1934.

245. Аноним: Позорншна п биоскопска реклама 
пред “Луксором”, (о “Госпођн с камелнјама”), ?, 8.03.1934.

246 . Крунић, Душан: Позорнште, Александар 
Днма-Снн: “Госпођа с камелнјама” -репрнза, ПРАВ- 
ДА, Београд, 8.03.1934.

247. Аноним: “Дама с камелнјама” , ШТАМПА,
8.03.1934.

248 . Аноним: Позорнште, Позорпшнн комад у  
коме су сва лпца Главна, Уочн премнјере “Вечера у  
осам” од Жака Девала, ?, 11.12.1934.

249. Глигорић, Велибор: Позорнште, Хлеб нспод 
мостова, “Вечера у  осам часова ” комад од Девала, ?,
15.12.1934.

250. Алексић, Драгап: Позорнште, Премнјера “Ве-
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чере у  осам” од Жака Девада, Један несумњнв нозо- 
рншни успех, ВРЕМЕ, Београд, стр. io; 15.12.1934.

251. Тараковски, К: Позорнште, Вечера у осам 
часова, Снноћна премнјера у зградн код Споменнка, 
ШТАМПА, I/1934, бр. 301, стр. 5.

252. Аиоиим: Премнјери “Големанова” присусШво- 
ваће пнсаЦу ?, 17.03.1935.

253. Глигорић, Велибор: ПозоришШе, СаШира 
бугарскоГ комедиоГрафа, ?, 23.03.1935.

254. Круни, Душан: ПозоришШе, СШефан Л. Ко- 
сШов: “Големанов”, ?, стр. 4; 23.03.1935.

255. Аноним: ГосШовање бугарскоГ књижевника у  
БеоГраду, Премијера “Големанова” од буГарскоГ писца 
СШефана КосШова, ВРЕМЕ, Београд, 23.03.1935.

256. Аноннм:... 21. марШа одиГрана је..., (о Голе- 
манову), БЕОГРАДСКЕ НОВИНЕ, Београд, стр. 409;

12.04.1935-
257. Н: ГЈред премијеру 10 овоГ месеца. БернсШе- 

нова “ Тајна” на сцени НародноГ позоришШа у Бео- 
Граду. Анализа поШсвесних доживљаја једне жене -  
предмеШ Анри БернсШененова комада, ?, 10.05.1935.

258. Крунић, Душан: ПозоришШе. Анри БернсШен: 
иТајна”. Премијера, ПРАВДА, Београд, 12.05.1935.

259 . Глигорић, Велибор: ПозоришШе. Бура око 
лажи у браку. иТајна” од Анри БернсШена, ПОЛИ- 
ТИКА, Београд, 12.05.1935.

260. Крунић, Душап: ПозоришШе. Вилијам Сомер- 
сеШ-Мом: “Писмо” -  премијера, ?, 18.06.1935.

261. Глигорић, Велибор: Позотише. Злочин на 
Малајском осШрву. “Писмо” од СомерсеШа Мома, ПО- 
ЛИТИКА, Београд, 16.06.1935.

262. Др М. А. X : ПозоршиШе. “Писмо”. Позоршини 
комад од Вилиам СомерсеШ Мома (14 јуиа), ШТАМ- 
ПА, 19.06.1935.

263 . Алексић, Драгаи: ПозоришШе. Прва преми- 
јера нове сезоне: Нушићев “Ујеж”, ВРЕМЕ, Београд,
6 .09 .1935-

264. Аионим: “ Ујеж” од Бранислава Нушића, БЕ- 
ОГРАДСКЕ НОВИНЕ, Београд, стр. 715-716; 12.11.1935.

265. Алексић, Драган: ПозоришШе. Премијера “Toea- 
риш ча” од УКака Девала, ВРЕМЕ, Београд, 5.10.1935.

266. МИР-ЈАМ: Народно позориште. Премијера 
“Товаришча” од Жака Девала, ?, стр. 21; 5.10.1935.

267. Глигорић, Велибор: ПозоришШе. Две Русије. 
“Товаришч” og Жака Девала, ПОЛИТИКА, Београд, 
1935-

268. Аноним: Првакиња драме као драмски пи- 
сац. Вечерас на малој позорници приређује драма Гђе 
Десе ДуГалић. Шша каже Г-ђа ДуГалић о свом новом 
комаду, ПОЛИТИКА, Београд, стр. 7; 10.12.1935.

269. Алексић, Д: Премијера драме “На друГој 
обали” Десе ДуГалић-Недељковић, ВРЕМЕ, Београд,
12.12.1935.

270. Аноним: Конвенционална лаж проШив Ибзена. 
“На друГој обалн” од Г-ђе Десе Дугалић, ПОЛИТИ- 
КА, Београд, децембар 1935.

271 . Аноним: Jegua сШручна књнГа о позоришној 
умеШиосШш; Деса ДуГалић-Недељковић “ЕлеменШи 
визуелне Глуме” (приказ), ВАРДАР, 4/i935> бр. 656, 
стр. 4.

272 . Випавер, Станислав: Писци и Глумци. Пово- 
дом приказа комада “На друГој обали” (премијера 
комада Десе ДуГалић у  Народном позоршиШу 12. 
децембра 1935b СРПСКИ КЊИЖЕВНИ ГЛАСНИК, 
Нови Сад, књ. XLVI /1935, бр. 8, стр. 632-639.

273. Вукадиновић, Живојии: Вечерас се иа Малој 
позорници приређује драма Десе Дугалић“На друГој 
обали”, ПОЛИТИКА, Београд, 10.12.1935.

274. Глигорић, Велибор: Конвенционална лаж 
пропшв Ибзена; “На друГој обалн” Десе ДуГалић (при- 
каз изведбе у Народном позоришШу), ПОЛИТИКА, 
Београд, 32/1935, бр. 9901, стр. u; 12.12.1935.

275. М: ПозоришШе. Три поШпуноразличиШе пре- 
мијереу БеоГраду, ?, ?.

276. Петровић, Светислав: Поводом премијере 
“Руј Блаз”, ?, ?.

277. Алексић, Драган: ПозоришШе. “Руј Блаз” од 
ВикШора ИГа поново на беоГрадској сцени, ?, 29.12.1935.

278 . Атанасијевић, К: Иза кулиса позоришШа. 
Премијера “Руј Блаза” поводом педесеШоГодишњице 
смрши великоГ песника слободе, ВикШора Ш а, ?,
26.12.1935.
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279. Недељковић-Дугалић, Деса: Елементи ви- 
зуелне глуме, ГЛОБУС, 1935, стр. бо.

280. Недељковић-Дугалић, Деса: Вечерас се на 
малој Позорници приређује драма Десе Дугалић (изја- 
ea Десе Дугалић пред премијеру њеног комада “На 
другој обали,}), ПОЛИТИКА, Београд, 32/1935, 6р. 
9899, стр. 7.

281. Фотез, Марко: Деса Дугалић-Недељковић 
“Елементи визуелне глуме” (приказ), КОМЕДИЈА, 
2/1935, 6p. 44(87), стр. 2.

282. Недељковић-Дугалић, Десанка: Пред преми- 
јеру комада “На другој обали * од гђе Десе Дугалић- 
Недељковић, СЦЕНА, 1/1935-1936, 6р. io, стр. 4-5.

283. Аноним: Драма. Паралитични Дон Жуан. 
“Маркиз Приола” og Анри Jlaegaua, ПОЛИТИКА, Бео- 
град, 13.03.1936.

284. Глигорић, Велибор: Позориште. Паралити- 
чни Дон Жуан. “Маркиз Приола” og Анри Левдаиа, 
ПОЛИТИКА, Београд, стр. 11; 13.03.1936.

285. Анопим: Позориште. Маркиз Приола. Од 
Анри Лавдана. Превод и ржЂцЈа г. В. ДраГутшновић, 
НЕДЕЉНЕ ИЛУСТРАЦИЈЕ, Београд, 5.06.1936.

286. Глигорић, Велибор: Драма. Историја кроз 
анеГдоту. “ Чаша eoge” од Скриба, ПОЛИТ14КА, Бео- 
град, 20.06.1936.

287. Крунић, Душан: Позориште. Једна теорија
о исШорији на сцени (Поводом премијере “ Чаша 
eoge” од Скриба), ПРАВДА, Београд, јун 1936.

288.’ Ж. В: М. Тригер: “Срећан брак\ ПОЛИТИ- 
КА, Београд, 15.01.1937.

289. Крунић, Душап: Позориште. Једна стара 
тема. Поводом “СрећноГ брака” од Тршера, ПРАВ- 
ДА, Београд, стр. 6; 18.01.1937.

290. Атанасијевић, Константин: Исповести од- 
личних иаших Глумаца (изјава Десе ДуГалић), ВРЕ- 
МЕ, Београд, 17/1937, 6р. 5494, стр. 28.

291. Дедић, Т^орђе: Жене које су се истакле у  
науци, књижевности и уметности, Говоре о улози 
жене у  породици и друштву (о Десанки ДуГалић и 
друГима), ПРАВДА, Београд, 33/!937> 6р. 11703, стр.
10.

292 . Атанасијевић, Константин: Прексиноћна 
премијера у Позоришту на Врачару, Џ. Ст. Ервин: 
“Госпођа Селби”, ВРЕМЕ, Београд, 13.06.1937.

293. Крунић, Душан: Позориште, Дивно би било 
ga није било: “Гђе Селби” og Еверна, ПРАВДА, Бео- 
град, 13.03.1937*

294. Атанасијевић, К: Премијера у  Позоришту на 
Врачару, Дени Амиел: “Зрела жена”, ВРЕМЕ, Бео- 
град, 30.05.1937.

295. Крунић, Душан: Прича о позној љубави, “Зрела 
жена” og Даниа Амијела, ПРАВДА, Београд, 30.05.1937.

296 . Крунић, Душан: Једна натеГнута аиализа 
љубави, “Ј^за, куда ћеш?” од Лодовичија, ПРАВДА,

1 Београд, 25.10.1937.
297. Атанасијевић, Констаитин: Премијерау На- 

родном позоришту, Чезаре Вико Лодовичи: иИза, куда 
ћеш?”, ВРЕМЕ, Београд, стр. 7; 25.10.1937.

298. Ж. В: Позориште, Лодовичи: Иза, кудд\ћеш?, 
прексиноћна премијера у Народном позоришту, 
ПОЛИТИКА, Београд, стр. 7; 25.10.1937.

299. Дугалић-Недељковић, Деса: Књижевно-кул- 
турни значај драме: “Иза, куда ћеш?, ВРЕМЕ, Бео- 
град, стр. 5; 28.10.1937.

300. Глигорић, Велибор: Плебеја u племићи аРуј 
Влаз” од Виктора ИГоа, ПОЛИТ14КА, Београд, 
28.12.1937.

301. Аноним: “Сирано од Бержерака” поново у  
БеоГраду, ?, 26.01.1938.

302. Ж. В: Позориште. “Сирано од Бережерака” 
по трећи путу БеоГраду, ПОЛИТИКА, Београд, стр. 
13; 3.02.1938.

303 . Мирковић, др Никола: Позориште. “Сира- 
но де Бержерак”, ВРЕМЕ, Београд, 3.02.1938.

304. Д. К: Едмон Ростан: “ Сирано од Бержера- 
ка” , ?, 3.02.1938.

305. Д: Народно позориште. Реприза “Сирана од 
Бержерака”, ПОЛИТИКА, Београд, 24/1938, 7106, 7.

306. Ж. В: “Cupauo од Бержерака” комедија Е. 
Ростана, ?, ?.

307. Аноним: “Сирано од Бержерака” од Едмона 
Ростана, 14ЛУСТРОВАН14 ЛИСТ, Београд, 1938.
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308. Н: Позориште. “Сирано до Бержерака”, НЕ- 
ДЕЉА, бр. 38,1938.

309 . Атанасијевић, Константин: Премијера у 
Народном позоришШу. Андре де Пере-Шапи: “Уседе- 
лица” , ВРЕМЕ, Београд, стр. 7; 30.09.1938.

310 . Ж. В: ПозоришШе. Андре де Пере-Шапи: 
“Уседелица”. Прексиноћна премијерау Народном позо- 
ришШу код Споменика, ПРАВДА, Београд, 30.09.1938.

311. Крунић, Душан: Импресије о првој преми- 
јери у  овој сезони. О режији и глуми “ Уседелице”, 
ПРАВДА, Београд, 14.10.1938.

312. Ж. В: ПозоришШе, Каплар Милоје од Дима- 
ноара и g ’Euepuja у преради Бранислава Нушића, 
ПРАВДА, Београд, стр. 7; 7.12.1938..

313. Ж. В: ПозоришШе, Каплар Милоје, og Дима- 
ноара и g'Euepuja у  преради Браиисалава Нуишћа, 
ПОЛИТИКА, Београд, стр. 14; 7.12.1938.

314. К. А: Позориште, “Каплар Милоје”, по Дима- 
ноара и g ’Euepu)' прерадио Б. Нушић, ВРЕМЕ, Бео- 
град, 8.12.1938.

315 . Аноним: Корисиница ПоШпорне задруге 
особља позоришШа. Обнова једне сШаре драме којаје 
некад имала у  Београду великог успеха, ?, ?.

316 . Марковић, Јелица: Један разговор са гђом 
Десом Дугалић (инШервју с београдском глумицом), 
САД И НЕКАД, 4/1939) 6р. io, стр. 6-io.

317 . Димић: Обнова Никодемиеве “Верне слике” у  
Београду, ПОЛИТИКА, Београд, 1939.

318. Аноним: ПозоришшШе, Идућа драмска пре- 
Miijepa бнће “Верна сенка” од Дариа Никодемиа са 
Гђом Десом ДуГалић-Недељковић у Главиој улози, ?,
10.03.1939.

319. Атанасијевић, К: Народно позоришШе, Дарио 
Никодеми: “Верна сенка”, ВРЕМЕ, Београд, 16.03.1939.

320 . Аноним: УмеШничка хроника, Поводом 
обнове “Верне сенке”, Деса ДуГалић на врхунцуумеШ- 
ничког сШваралашШва, ?, 30.04.1939.

321. Поповић, Јован: Позоришни преГлед, Теа- 
Шрална социјалносШ, социјална ШеаШралносШ иум е- 

Шнички ШеаШар, ЖР1ВОТ И РАД, год. XII, књ. XXIX, 
јули-октобар 1939, св. 22-25, СТР- l54~̂ 52-

322. Аноним: Позоришше, Пред иремијеру слове- 
начке драме “ДирекШор Чампа”, ПРАВДА, Београд, 
стр. 5; 21.09.1939. (друго издање).

323. Аноним: Вечерас у  Народном позоришШу на 
Врачару: прва домаћа премијера “ДирекШор Чампа” 
go Ј. Крањца, ВРЕМЕ, Београд, стр. 8; 22.09.1939.

324. Витезица, Др Винко: Прва овоГодишња пре- 
мијерау Народном позоришШу, “ДирекШор Чампа”, ко- 
мад у  пеШ слика, написао Јо?ка Крањц, ВРЕМЕ, Бео- 
град, стр. io. 24.09.1939..

325. Крунић, Душан: Јоже Крањц: “ДирекШор Чам- 
па”, премијера, ПРАВДА, Београд, стр. 4; 24.09.1939.

326. Ж. В: ПозоришШе, Јожа Крањц: “ДирекШор 
Чампа”, прексиноћ у Позоришту на Врачару, ПО- 
ЛИТИКА, Београд, стр. 19; 24.09.1939.

327. Савковић, Милош: Позоришни преГлед, “Ди- 
рекШор Чампа” og Ј. Крањца, СРПСКИ КЊИЖЕВ- 
HPI ГЛАСНИК, Нови Сад, LVIII, 6р. 3, стр. 166-169;
1.10.1939.

328. Витезица, Др В: Луиђи Пирандело “Tge је ис- 
Шина?”, Парабола у Шри чина, Премијера у  Народ- 
ном позоришШу, ВРЕМЕ, Београд, стр. 8; 19.11.1939.

329. Крунић, Душан: ПозоршиШе, Луиђи Пиран- 
дело: “Tge је исШина”, Премијера, ПРАВДА, Београд,
19.11.1939.

330. Бунушевац, Радмила: ПозоришШе, Луиђи FIu- 
рандело: “Tge је исШина?”, Поводом прексиноћне пре- 
мијере у  Народном позоришШу, ПОЛИТИКА, Бео- 
град, стр. 20; 19.11.1939.

331. Николић, Милан А: Нрвакиња БеоГрадске 
драме изиосиу чему се сасШоји мисШерија hbeue Глуме 
и умеШниикоГ сШварања, ПРАВДА, Београд, 36/1940, 
бр. 12961.

332. A i i o h i i m : Позоришна хроника. Пред преми- 
јеру “Сшрашних родиШеља”. ДирекШор драме г. др Ми- 
лачић Говори о Жану КокоШу и њеГовим “Сшрашним  
родиШељима”, ПОЛИТИКА, Београд, 2.01.1940.

333. Анопим: Позорнште. Пред премијеру драме 
“Сшрашни родиШељи” од Жана КокШоа. ДирекШор 
драме г. др Милашић о писцу и делу, ПРАВДА, Бео- 
град, стр. 4; 2 01.1940.
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334. Аноним: Позорншше. Вечерас у  Народном 
позоришту “Страшни родитељи” од Жана Коктоа, 
ВРЕМЕ, Београд, 2.01.1940.

335. Витезица, др Винко: Премијера у Народном 
позоришту. “Страииш родитељи”. Комад у три чи- 
на од Жана Кокто-а, ВРЕМЕ, Београд, 20/1940, бр. 
3449, стр. 7; 4.01.1940.

336. Ж. В: Жан Кокто: “ Страшни родитељи”. 
Прексиноћ у Народном позоришту код Споменика, 
ПОЛИТР1КА, Београд, стр. 11; 4.01.1940.

337. Крунић, Душан: Позориште. Жан Кокто: 
“Страшни родитељи”. Премијера, ПРАВДА, Београд,
4.01.1940.

338 . Аионим: У комаду “Супруга” који се даје у  
Народном позоритшу приказан је догађај иеобич-но 
сличан случају пок. Јована Живановића, ?, 7.11.1940.

339. Веснић, Радослав М: Народно позориште. Пре- 
мијера Бокаијеве “Супруге”, ВРЕМЕ, Београд, 9.11.1940.

340. Ж. В: Позориште. Јанош Бокаи: “Супруга”. 
Прексиноћиа премијера у  Позоришту на Врачару, 
ПОЛР1ТИКА, Београд, 9.11.1940.

341. Аноним: Деса Дугалић режира... (поводом 
постављања комада “Вечити младожења” од Јакова 
Игњатовића на сцени Народног позоришта), СРП- 
СКА СЦЕНА, 2/1942, бр. 4, стр. 114-115

342. А: Биографије наших уметника (о Деси ДуГа- 
лић), СРПСКА СЦЕНА, 1/1941-1942, бр. 9, стр. 285-287.

343. Димић, др В. Н: Позоршина критика. Пре- 
мијера комедије “Cee саме лаГарије”, НОВО ВРЕМЕ, 
стр. 6; 19.05.1942.

344. Димић, др В. Н: Позориште. Обнова “СупруГе” 
од Јаноша Бокаја, ВРЕМЕ, Београд, 25.01.1942.

345. Милошевић, Милош М: Сунце, море и жене 
од г. Момчила Милошевића (поводом извођења у 
НП-у), СРПСКИ НАРОД, 2/1943, бр. io, стр. 14.

346 . Недељковић-Дугалић, Деса: О Гетеовој 
“Стели”, НОВО ВРЕМЕ, 3/1943, бр. 662, стр. 5.

347. Димић, Др В. Н: Премијера Стеле од Волф- 
ГанГа Гетеа, НОВО ВРЕМЕ, III/1632, стр. 4 .

348. Милошевић, М. М: Гете на београдској 
сцеии, СРПСКР1 НАРОД, стр. 14; 29 .05 .1943.

349. Димић, др В. Н: Гешеова “ИфиГенија”, НО- 
ВО ВРЕМЕ, 13.03.1944.

350. Апоним: ВерешчаГин о режији “ИфиГеније 
на Taepugu”, НОВО ВРЕМЕ, 14.03.1944.

351. Милошевић, М. М: Гетеова “1'1фиГенија” на 
беоГрадској позорници, СРПСКР1 НАРОД, стр. 9; 
16.03.1944.

352. Димић, др В. Н: Критика позорнице, Пре- 
мијера Гетеове “ИфиГеније иа Taepugu”, НОВО ВРЕ- 
МЕ, 17.03.1944.

353. Р: Жанка и Деса, КЊ ИЖЕВНЕ НОВИНЕ, 
30.10.1964.

354. Волк, Петар: Поезија на сцени, (у комаду 
“ Коктел” ), КЊИЖЕВНЕ НОВИНЕ, 23.01.1965.

355. Ивањи, Иваи: Неуверљиве игреречима (пре- 
мијера Елиотовог “ Коктела” у Атељеу 212), ЕКС- 
ПРЕС, Београд, 14.01.1965.

356. Јовановић, Жарко: На пола пута, (у комаду 
“Коктел” ), ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 14.01.1965.

357. Мирковић, Милосав: Добра представа са 
чајем и ужином, (у комаду “ Коктел” ), БЕОГРАДС- 
КА НЕДЕЉА, Београд, год. V; 17.01.1965.

358. О.Л. : Oq ријечи go мисли, (у комаду “ Кок- 
тел” ), ТЕЛЕГРАМ, Загреб; 29.01.1965.

359. Селенић, Слободан: Елиот и проблеми адап- 
тације и извођења, (у комаду “ Коктел” ), БОРБА, 
Београд, год. XXX, стр. 14; 16.01.1965.

360. Стаменковић, Владимир: Језик, акција, по- 
езија, (у комаду “ Коктел” ), НИН, Београд; 17.01.1965.

361. Финци, Ели: Поезија као драмски принцип, 
(у комаду “ Коктел” ), ПОЛИТИКА, Београд, год. 
LXII, бр. 18419; 15.01.1965.

362. Бајић, Станислав: Васкрсла прошлост, (у 
комаду “ Сунчано јутро” ), ПОЛИТИКА, Београд;
19.02.1966.

363. Попов, Раша: Рат успоменама, (у комаду 
“Сунчано јутро” ), ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд;
18.02.1966.

364 . Протић, Миодраг: Писци и Глумци, (у ко- 
маду “ Сунчано јутро” ), КЊ ИЖЕВНОСТ, Београд, 
год. 21/1966, св. 4, књ. XLII, стр. 357-358.
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365. Јовановић, Жарко: После злочина, (у кома- 
ду “ Глуви и неми” ), ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд; 
13.01.1970.

366. Мишић, Милутин: Злочин, злочинци и глум- 
ци, (у комаду “ Глуви и пеми” ), БОРБА, Београд, год. 
XXXV, стр. io; 12.01.1970.

367. Мирковић, Милосав: Велика игра Десе Дуга- 
лић, (у комаду Т луви  и неми” ), ЕКСПРЕС, Бео- 
град; 16.01.1970.

368. Первић, Мухарем: Oq неразумевања qo - 
злочина, (у комаду Тлуви  и неми” ), ПОЛИТ14КА, 
Београд; 14.01.1970.

369. Стаменковић, Владимир: Психологија као 
замка, (у комаду “Глуви и неми” ), НИН, Београд, 
год. XX; 18.01.1970.
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2. Деса Дугалић, приватно.
3. Деса Дугалић, потрет - фотографија
4 . Деса Дугалић, приватно (са посветом Драгом 

Управнику госпосЈину Гролу, Деса ДуГалић), 1920-1925.
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9. Деса Дугалић и Владета Драгутиновић на те- 
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ме нробе “ Ромеа и Јулије” , 1921. (2 фотографије)

10. Плакат за представу “ Романтичне душе” , 14. 
октобар i92i.110

1 1 .  Плакат за Књижевни матине, поводом ripo- 
славе зоо-годишњице од рођења Молијера, Народ- 
но позориште, 15. јапуар 1922.

12. Програм ирославе зоо-годишњице од рође- 
ња Молијера - “ Школа за жене” , Народно позориш- 
те, 1922.

13. Први сачуван плакат за представу “ Нови” 111,
8. март 1923.

14. Премијерни плакат за представу “ Богојав- 
љенска ноћ” , 24. март 1923.

15. Деса Дугалић као Виола - “ Богојављенска 
ноћ” , 1923. (2 фотографије)

16. Премијерни плакат за представу “ Галеб” , 12. 
април 1923.

17. Деса Дугалнћ као Фру-Фру - “ Невероватии 
цилиидар Њ.В. Краља Кристиана” , 1923.

18. Деса Дугалић као Фру-Фру и Никола Гошић 
као крал> КрисШиан - “ Невероватни цилиндар Њ.В. 
Краља Кристиана” , 1923.

19. Премијерни плакат за представу “ Кнегиња 
Маја” , 12. мај 1923.

20 . Декор Леонида Браиловског за представу 
“Млетачки трговац” , 1923. (фотографија)

21. Деса Дугалић као ХризанШа - “ Урошева же- 
нидба” , 1923. (з фотографије)

22. Скица декора Леонида Браиловског за I чин 
“ Урошеве женидбе” , 1923. (фотографија)

23. Скица костима Леонида Браиловског за кра- 
ља Уроша у I чину “ Урошеве женидбе” , 1923. (фо- 
тографија)

24 . Скице декора Леонида Браиловског за II чип 
“ Урошеве женидбе” , 1923. (2 фотографије)

25 . Деса Дугалић и Владета Драгутиновић, 1924.
26 . Групна фотографија у аутомобилу, Ројч

1924.
27. Деса Дугалић као Грас og Плесан и Владета 

Драгутиновић као Роже ЛеишШелије - “ Свадбени 
марш“ , 1924.

28. “Soirees libres” : г. Ковачевић, Жанка Стокић, 
Божидар Николић, Мара Гошић, Драгољуб Гошић, 
Деса Дугалић и Владета Драгутиновић.

29 . “Soirees libres” : плакат за представе “ Марсе- 
ла” и “Госпођнна покојна мајка” (и “ Буленгренови” ),
20. јуи 1924.

30. “ Soirees libres” : сцена из иредставе “Литера- 
тура” , 1924.

31. “Soirees libres” : Деса Дугалић као ЛисеШа и Вла- 
дета Драгутиновић као Пјер - “ Фамозпо стаклен- 
це” , 1924. (2 фотографије)

32 . “Soirees libres” : Божа Николић као Жозеф, 
Деса Дугалић као Ивона, Мара Гошић као АнеШа и

109 Премијера је била 10. марта 1921.
110 Премнјера је била 12. октобра 1921.
111 Премнјсра је била 8. априла 1922.
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Владета Драгутиновић као Лисијен - “Госпођина 
покојна мајка” , 1924.

33. Деса Дугалић као Герда, Милорад Гаврило- 
вић као Господии чиновник у  пензији и Драгољуб 
Гошић као Брат  - “Непогода” , 1925.

34. Милорад Гавриловић као Господин чинов- 
ник у  пензији и Деса Дугалић као Герда - “ Непо- 
года” , 1925.

35. Милорад Гавриловнћ као Господин чиновиику 
пеизији и Драгољуб Гошић као Брат - “ Непо-года” ,
1925.

36. Деса Дугалић као Ана и Владета Драгутиио- 
вић као Марио - “ Јутро, дан и иоћ” , 1925. (8 фото- 
графија)

37. Деса Дугалић, Владета Драгутиновић и ред- 
итељ Момчило Милошевић током пробе комада 
“ Јутро, дан и ноћ” , 1925.

38 . Деса Дугалић као Жермена - “Заљубљена 
жена” , 1925. (3 фотографнје)

39 . Ана Паранос као Катарина Вилие, Витомир 
Богић, редитељ и Божидар Николић као Паскал 
Деланоа- “ Заљубљена жена” , 1925.

40. Дара Милошевић као Гђа Анрие, Божидар Ни- 
колић као Паскал Деланоа> Деса Дугалић као Жер- 
мена Ферио и Витомир Богић - “Заљубљена жена”, 1925.

41 . Дара Милошевић као Гђа Анрие, Деса Ду- 
галић као Жермена Ферио, Божидар Ннколић као 
Паскал Деланоа, Владета Драгутииовић као Етиен 
Ферио, Мица Хаџић као Гђа og Шазала, Јелеиа Лу- 
катела као Мадлена - “ Заљубљена жена” , 1925.

42 . Деса Дугалић као Мона и Александар Зла- 
тковић као Ибер - “ Осма жена” , 1925.

43 . Деса Дугалић као Мона и Витомир Богић као 
Браун - “ Осма жепа” , 1925. (2 фотографије)

44 . Деса Дугалић као Мона - “ Осма жепа” , 1925.
45 . Деса Дугалић, приватио, 1925-1926.
46 . Деса Дугалић, приватио, 1926-1927.
47 . Деса Дугалић, Владета Драгутпповић и Жив- 

ко Милићевић, приватно, 1926.
48 . Деса Дугалић и Жика Милићевић, приватно,

1926.

49 . Дара Милошевић, Божидар Николић, Деса 
Дугалић, Бранко Гавела, Марко Маринковић уочи 
утакмице пзмеђу Драме и Опере Народног позо- 
ришта, 22. априла 1926.

50 . Деса Дугалић и Владета Драгутиновић током 
летње турнеје “Soirees libres” , Рогашка Слатина, 1926.

51 . Деса Дугалић као Јелена де Тревилак и Вла- 
дета Драгутиновић као Андре д ’ЕГнзон - “ Лепа пус- 
толовина” , 1926.

52 . За време паузе на главној проби представе 
“Лепа пустоловина” : Жанка Стокић, Владета Дра- 
гутиновпћ, Деса Дугалић, Александар Златковић; (у 
другом реду) Роксапда Луковић, Јелена Лукатела и 
Драг. Поповић.

53 . Владета Драгутииовић као Андре д'Егизон и 
Деса Дугалић као Јелена де Тревилак - “Лепа пус- 
толовина” , 1926. (2 фотографије)

54 . Деса Дугалић као Јелена де Тревилак и Ма- 
рија Таборска као Гђа де Тревилак - “ Лепа пусто- 
ловина” , 1926.

55 . Марија Таборска као Гђа де Тревилак, Вла- 
дета Драгутиновић као Andre d ’EgizoH п Деса 
Дугалић као Јелена де Тревилак - “Лепа иустолов- 
ииа” , 1926.

56 . Добрица Милутиповић као Барнак и Деса 
Дугалић као Марта - “ Нежност” , 1926.

57. Деса Дугалић као Грофнца - “ Фигарова же- 
иидба” , 1925.

58 . Деса Дугалић и Владета Драгутиновић пред 
глумачким улазом у Народно позориште, за време 
проба “Робер и Маријана” , 1927. (2 фотографије)

59 . Деса Дугалић као Маријана - “ Робер и Мари- 
јана” , 1927.

60 . Деса Дугалић Арабела - “ Укротитељ” , 1927. (6 
фотографија)

61 . Деса Дугалић н Владета Драгутиповић (са 
посветом Симпатичном другу Марку Мариикови- 
ћу, Деса Дугалић), 13. мај 1927.

62 . Божа Николић као Bojeoga og Молеврије, 
Љубинка Бобић као Брижита Tyuiap, Владета Дра- 
гутииовић као Граф Ибер де Латур-Латур и Деса
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Дугалић као Војвошкиња од Молеврије - “Зелени 
фрак” , 1928.

63 . Владета Драгутиновић као Граф Ибер qe Ла- 
тур-Латур - “Зелени фрак” , 1928.

64 . Мика Миловановић као Господин Диран, 
Деса Дугалић као BojeouiKiihba og Молеврије и Вла- 
дета Драгутиновнћ као Граф Ибер ge Латур-Латур
- “Зелени фрак” , 1928.

65 . Деса Дугалић као Анн и Никола Гошић као 
Тураи - “ Игра у замку” , 1928.

66. Мата Милошевић лао Адам , Божа Николић 
као Гал, Никола Гошић као Тураи, Деса Дугалић као 
Аш/ и Витомир Богић као Алмади - “ Игра у замку” ,
1928.

67 . Деса Дугалић као Мери Даган - “ Суђење Ме- 
ри Дагаи” , 1929.

68. Владета Драгутиновић као Џими Даган, Деса 
Дугалић као Мери ДаГаи, Јова Николић као Едуард 
Уест, Власта Антоновић као СтеноГраф и Мара Та- 
борска као Гђа ЕдГара Рајса - “Суђење Мери Даган”, 1929.

69 . Деса Дугалић као Мери Даган и Владета Дра- 
гутиновић као Џими Даган - “ Суђење Мери Даган” ,
1929. (2 фотографија)

70 . Групна фотографија из иредставе “Дубро- 
вачка трилогија” , 1929.

71. Милорад Душановић као Секретар, Сава То- 
доровић као Саветник, Милорад Гавриловић као 
Министар - “ Цептрифугални играч” , 1930.

72 . Деса Дугалић као Љиљана и Владета Дра- 
гутиновић као Бил - “ Центридугални играч” , 1930.

73 . Деса Дугалић као Жена и Владета Драгути- 
новић као Трећи покојник - Љубавник - “ Неприја- 
тељица” , 1930. (2 фотографије)

74 . Деса Дугалић као Жена - “ Непријатељица” ,
1930. (2 фотографије)

75 . Деса Дугалић као Аиа Марвин - “Оно што се 
зове љубав” , 1931.

76 . Исечак из листа “ Недеља” , поводом пред- 
ставе “ Оно што се зове љубав” , 8. фебруар 1931.

77 . Марица Поновић као Доли Гарет, Јанко Ра- 
куша као X ари Бертранд, Блаженка Каталинић као

Флоранса Бертранд, Деса Дугалић као Ана Марвин 
и Витомир Богић као Tuc Колинс - “ Оно што се зо- 
ве љубав” , 1 9 3 1 .

78. Невенка Урбанова, Јанко Ракуша као Хари 
Бертранд, Блаженка Каталинић као Флоранса Бер- 
транд, Деса Дугалић као Ана М арвин, Марица По- 
повић као Доли Гарет и Витомир Богић као Tuc 
Колинс - “ Оио што се зове љубав” , 1931.

79 . Исечак из листа “ Политика” , поводом пред- 
ставе “ Принцеза и играч” , 1 5 . 0 5 Л 9 3 1 .

80 . Деса Дугалић као Роксанда - “ Сестра Леке 
капетана” , 1 9 3 2 .

81. Декор Владимира Жедринског за представу 
“ Госпођа ђаволица” , 1 9 3 2 .  (фотографија)

82. Деса Дугалић као Доња Анхела - “ Госпођа 
ђаволица” , 1 9 3 2 .

83. Никола Гошић, Деса Дугалић као Никола Лам- 
бер и Блаженка Каталинић као Симона- “Линија ср- 
ца” , 19 3 2 .

84. Деса Дугалић као Никола Ламбер, Блаженка 
Каталииић као Симоиа и Владета Драгутиповић као 
Жаи-Жак Рењие - “Линија срца” , 1 9 3 2 .

85 . Владета Драгутиновић као Ж аи-Ж ак Рењие 
и Деса Дугалић као Никола Ламбер - “Линија срца” , 19 3 2 .

86. Деса Дугалић, приватно.
87. Мата Милошевић као ДруГ, Деса Дугалић 

као М ајка, Милан Стојановић као Адвокат , Гина 
Јовановић као Служавка и Станко Бурја као Лекар - 
“ Човек поносан што нема среће” , 1 9 3 3 .

88. Деса Дугалић, приватно, 1 9 3 4 - 1 9 3 5 .

89. Деса Дугалић као МарГарита Готије - “Дама 
с камелијама” (са посветом КолеГи из Госпође с 
камелијама, г. Николићу, Деса ДуГалић), 1 9 3 4 .

90. Деса Дугалић као МарГарита Готије и Мата 
Милошевић као Арман Дивал - “Дама с камелија- 
ма” , 1 9 3 4 .  ( 2  фотографије)

91 . Миливоје Живановић као Барон ge Варвил, 
Невенка Урбанова као Олимпнја, Деса Дугалић Ма- 
рГарита Готије, Ана Паранос као Приданса, Мата 
Милошевић као Арман Дивал и Михаило Васић као 
Сен Годан - “Дама с камелијама” , 1 9 3 4 .
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92 . Миливоје Живановић као Барон де Варвил, 
Невенка Урбанова као Олимпија, Деса Дугалић као 
Маргарита Готије, Ана Паранос као Приданса, Ма- 
та Милошевић као Арман Дивал, Михаило Васић 
као Сен Годан и Виктор Старчић као Гастон Рије - 
“ Госпођа с камелијама” , 1934.

93 . Цртеж Владимира Жедринског - Деса Дуга- 
лић као Маргарета Готшје, 1934.

94 . Декор сцене Владимира Жедринског за собу 
Маргарите Готије - “ Госпођа с камелијама” , 1934. 
(фотографија)

95 . Књига Десе Дугалић-Недељковић “Елементи 
визуелне глуме” , Београд, 1935.

96 . Деса Дугалић као Илијева и Душан Раден- 
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